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LA DINÁMICA DE LA TIERRA
(Continuación de XXl(12):232)
2º  Los movimientos 
de remoción en masa

Los cambios de consistencia provocados por las variaciones del tenor en agua de algunos materiales finos, engendran deformaciones de tales materiales bajo la influencia combinada de la gravedad y de la presión ejercidas sobre ellos por las capas suprayacentes. La masa del material se desplaza entonces según modalidades variadas. La expresión movimientos de remoción en masa designa estos desplazamientos. Las tensiones resultantes de la puesta en marcha del material a menudo provocan rupturas en la zona de partida (cizallamientos). 
Todos estos fenómenos han sido estudiados desde hace varias década por los ingenieros bajo el nombre de mecánica de los suelos para todos los materiales incoherentes y bajo el de mecánica de las rocas para los que son coherentes. Es indispensable incorporar a la geomorfología las concepciones que ellos han adquirido. Es por ello que utilizaremos su vocabulario cuando ello se justifique.
Los movimientos de remoción en masa afectan siempre, por definición, una capa relativamente espesa, de varios metros, aun de varias decenas de metros y más en casos excepcionales. Los movimientos que  sólo afectan la película más superficial, sobre algunos centímetros, y cuya naturaleza es generalmente diferente, constituyen la reptación (“creep” en inglés), y los analizaremos un poco más adelante, en el próximo parágrafo.
Los movimientos de remoción en masa presentan numerosas variedades y desempeñan un papel muy importante en la evolución geomorfológica. Analizaremos primeramente sus principales tipos.
a) Los tipos de movimientos de remoción en masa

Los tipos de remoción en masa dependen sobre todo de la consistencia presentada por el material durante su emplazamiento. Pero como es difícil efectuar mediciones de tenor en agua mientras se produce el fenómeno, porque es el de las capas profundas el que es más interesante, se está todavía pasablemente en la vaguedad. La tipología, por lo tanto,  debe ser establecida a partir de las formas resultantes. Subrayemos que, para cada caso dado, los límites de plasticidad y de liquidez (llamados “límites de Atterberg”, del nombre del investigador sueco que los 
definió a comienzos del siglo XX), difieren no solamente en función de su material, sino también en función de la composición química de las aguas de infiltración. Por ejemplo, un deslizamiento que amenace un caserío en el Queyras, estudiado por el Centro de Geografía Appliquée de Strasbourg, sólo funcionaba porque las aguas eran calcáreas. Por ese hecho, ellas floculaban las arcillas y aumentaban la porosidad natural del material de tal manera que podía sobrepasar el límite de liquidez. De ello resultaba que el material podía absorber bastante agua para volverse líquido. Con el agua pura, no habría ocurrido lo mismo. La composición química de las aguas desempeña un gran papel en estos fenómenos, aun cuando ella sea habitualmente descuidada por los ingenieros, al hacer los ensayos de laboratorio con agua destilada. En particular, el carbonato que flocula las arcillas y aumenta su porosidad, y las sales (yeso, sal marina), que, por el contrario, defloculan la mayoría de las arcillas y descienden su límite de liquidez, desempeñando un muy grande papel. Los movimientos de remoción en masa son particularmente frecuentes en las regiones de arcillas salíferas.
Clasificaremos los movimientos de remoción en masa comenzando por aquellos que aseguran la transición con las acciones de la gravedad pura  (desmoronamientos “secos”).

1)  Los desmoronamientos por flujo aparecen en los macizos de rocas coherentes que reposan sobre capas aptas a los movimientos d remoción en masa. Se trata habitualmente de margas y arcillas, pero, a veces cenizas volcánicas tixotrópicas pueden desempeñar el mismo papel cuando están embebidas en agua, a continuación de sacudidas comunes.
Cuando las condiciones requeridas son realizadas, la capa activa, al perder la consistencia sólida, se deforma. Es el flujo. Bajo el efecto de ese flujo, la capa rígida suprayacente descalzada, se fisura y se rompe (cizallamiento). La analogía con los desmoronamientos por cizallamientos es evidente. Es solamente el origen del descalce el que difiere; desagregado por los procesos de de fragmentación en el caso de los desmoronamientos por cizallamiento, puesta en movimiento de la capa subyacente por causa de modificaciones en su estado mecánico en el desmoronamiento por flujo. Los dos fenómenos provocan un desmoronamiento de la capa rígida, rota por cizallamiento.
Pero las analogías se detienen allí. Las formas engendradas difieren pasablemente. En el caso donde el desmoronamiento por flujo se desarrolla bien, afecta una masa de material mayor que el desmoronamiento por cizallamiento. En efecto la capa activa pierde la consistencia sólida sobre una superficie bastante grande debajo e afloramiento de la capa pasiva. Su alimentación en agua es generalmente subterráneo y debido a infiltraciones fisurales a través de la capa pasiva. El cizallamiento no afecta por lo tanto un aplomo exiguo, sino una extensión mucho mayor, pudiendo, en ciertos casos,  alcanzar varios miles de metros cuadrados. De ello resultan formas de partida  diferentes:

--- Nichos de despegadura (cizallamiento) en arco de círculo, cortando en escarpa la capa pasiva.

---  Hundimientos por paquetes, más o menos caóticos, basculados, torcidos pero a veces también hundidos verticalmente entre las fisuras, a la manera de pequeños escalones de fallas.
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Es frecuente que, en el interior de un nicho de despegadura, aparezcan pequeños paquetes hundidos. Algunos grandes nichos de despegadura pueden alcanza un kilómetro de diámetro, en tanto que los paquetes deslizados pueden tener hasta 500 metros, o un poco más, de largo.
También difiere el pie de la cornisa. En los desmoronamientos por flujo la capa activa puede haberse vuelto líquida y haberse desaparecido en  colada fangosa sobre la pendiente, a veces aún  haber cerrado el valle. Arrastra bloques prácticamente con ningún efecto de competencia que limite la dimensión, y que quedan, luego dispersos en su superficie con modelado abollado. La evacuación de los trozos de rocas está mejor asegurada que para la gravedad pura, en mayores cantidades sobre los gradientes más débiles y habitualmente, más lejos también.
Se llega a que los desmoronamientos por flujo sean abortados. El caso es frecuente sobre algunos frentes de cuestas, donde suelen encontrarse afloramientos por paquetes pero, lo más a menudo, solamente la asociación siguiente:

---  Una convexidad en la cima del afloramiento margoso, debida a una fluxión del material en el estado plástico, bajo la presión de la capa calcárea suprayacente. Es la convexidad de fluxión. 
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---  Una cornisa desmantelada, muy fisurada en las vecindades de la pendiente, por pequeños afloramientos por paquetes, obliterados a menudo en un pendiente convexa por los procesos de modelado generalizado (sobre todo criofluxión). Por supuesto que esta figuración facilita la infiltración del agua y puede preparar flujos más importantes, en nichos.
Cuando el buzamiento de las capas es conforme a al gradiente, los flujos son grandemente facilitados: el macizo de roca compacta puede deslizarse sobre la capa que se ha vuelto plástica, a lo largo de su contacto. Un gigantesco desmoronamiento de este género, el de Flins, se produjo luego de la desglaciación en el valle del Rin superior, que afecta sobre más de un kilómetros de largo. Las sacudidas sísmicas, por supuesto que favorecen estos fenómenos, de un lado, por el estremecimiento que ellas provocan, del otro lado por la acción de la tixotropía en ciertos materiales.
2)  Los lóbulos de solifluxión son abolladuras de pendientes arcillosas o margosas que resultan de un atascamiento hipodérmico, en la base de formaciones superficiales menos impermeable que el sustrato. A causa de este atascamiento, una capa subsuperficial, a algunos decímetros o uno o dos metros de profundidad, se vuelve plástica o aun líquida pero con fuerte viscosidad, y se pone lentamente en movimiento bajo el efecto de la gravedad. Siento lento su desplazamiento, no hay ruptura de la capa superficial incoherente que, ella, no alcanza el límite de liquidez. Hay solamente deformación sin formación de nicho. En la zona de donde parte el material hay hundimiento y aparición de una abolladura vacía. En la zona hacia la cual el material migra, se forma, por el contrario, una intumescencia. Estas abolladuras, de algunos metros de diámetro, dan un aspecto cada vez más irregular a la pendiente y basculan los árboles que, enderezándose, están acodados en el pie.
Estos lóbulos son debidos a llegadas de agua irregulares, por ejemplo a fuentes localizadas. Una vez formadas esas abolladuras retienen el agua y el fenómeno se amplifica por resonancia. Las abolladuras llevan a menudo carrizos que testimonian la permanencia de la humedad. La irrigación puede hacerlas aparecer en las arenas graníticas que, normalmente, tienen un límite de plasticidad mucho más elevado para fluir bajo las condiciones naturales. Un sustrato compacto facilita el atascamiento.
3)  Las coladas de fango: son escurrimientos de material que ha franqueado el límite de liquidez y cuya velocidad depende de la viscosidad, es decir del tenor en agua del material. Hay pasaje gradual entre el escurrimiento del agua clara en un talweg y el de una colada de fango muy viscosa que sobrepasa por poco el límite de liquidez y cuya velocidad es sólo de algunos metros por hora. Todo lo que cambia son parámetros de los cuales el más importante desde el puntote vista dinámico es la viscosidad, pero el que es más fácil de medir es la densidad. En California, coladas fangosas muy líquidas y rápidas han ofrecido densidades comprendidas entre 1,25 y 1,50. Ríos muy cargados, como el Hoang-Ho, pueden acarrear varios kilogramos de material en suspensión por mero cúbico y alcanzar densidades de 1,01 o aun un poco más. Desde que material suficientemente fino es disponible para entrar en suspensión, la noción de carga-límite carece de sentido. Retomaremos este punto más adelante a propósito de las acciones fluviales.
Las coladas de fango progresan, cuando ellas son muy viscosas, a la manera de una colada de lavas fluidas, hecha abstracción, por supuesto, de los aspectos térmicos. Ellas aprovechan talwegs cuando los hay, pero también desplázase por el medio de una pendiente, formando una saliencia. En este caso, ellas pierden su agua que se rezume sobre su borde, en relieve, lo que frena el movimiento en la zona marginal. Los bloques son rechazados allí y se concentran, dando un aspecto abrupto al contacto, que toma, en los casos extremos, el de un desmoronamiento. La parte central fluye más rápidamente y, más fluida, se escurre mejor en el final del fenómeno, dejando a veces una especie de canal hueco entre niveles que jalonan el borde de la colada. Cuando la colada es menos líquida, las diferencias locales de velocidad, acompañadas de mezclas que son una forma de turbulencia, que engendra rodetes, de huecos y de protuberancias que se fijan y persisten cuando el movimiento se detiene. El aspecto es próximo al de un glaciar rocoso.
Fuerte densidad y viscosidad elevada dan un gran poder de arranque a las coladas fangosas, que tienen así una competencia considerable. Ellas pueden desplazar bloques enormes, de varias decenas de metros cúbicos que escombran luego el lecho de los torrentes que ellas toman prestado, una vez que la matriz fina ha sido lavada, o que testimonian todavía durante largo tiempo de su existencia una vez que sus formas propias han sido obliteradas sobre la pendiente.
Las coladas fangosas designan los fenómenos de escurrimiento más viscosos, por lo tanto los más diferentes del escurrimiento fluvial clásico, capaz de funcionar fuera de los talwegs o desbordándolos ampliamente cuando los toman. Las lavas torrenciales son un escurrimiento menos viscoso, menos cargado, canalizado por los talwegs y alojándose en ellos más o menos bien. La mayoría de los escurrimientos provocados por la erupción del Irazu deben clasificarse entre las lavas torrenciales. Un tenor todavía menor en material fino caracteriza los torrentes fangosos. Definiciones convencionales de estas diferentes categorías serían necesarias pero todavía no se han hecho. De ello resulta una vacilación muy molesta en el vocabulario. Hay que notar que la viscosidad de estos escurrimientos, criterio fundamental, no varía solamente en función del tenor en agua, sino también en función de la naturaleza del material sólido. Las cenizas del Irazu  han permitido un escurrimiento de fuerte densidad con viscosidad moderada, de donde su gran velocidad, mientras que la misma densidad, con arcillas, sólo habrían autorizado una viscosidad mucho mayor y velocidades menores. Tanto desde el punto de vista científico como práctico, casi todo falta estudiar  en este dominio de gran interés.
Las coladas fangosas a menudo comienzan por un nicho de despegamiento, mientras que las lavas torrenciales no lo presentan y han surgido sólo de cuencas de recepción abarrancadas e inestables, aptas para suministrar una gran cantidad de material fino. Es una diferencia geomorfológico importante para relacionar aspectos mecánicos evocados precedentemente.
4)  Los golpes de cuchara son lavas torrenciales abortadas. Se producen durante períodos de muy fuetes lluvias, reforzados a veces por la fusión rápida de las nieves.
En algunos lugares, la infiltración y el escurrimiento hipodérmico son bloqueados por criptosaliencias de un sustrato impermeable, adelgazando las formaciones superficiales más porosas.  Bolsillos de agua se forman detrás  de estos obstáculos, permitiendo el franqueo del límite de liquidez. El material remojado se pone bruscamente en movimiento bajo el efecto de la gravedad, sobre todo encima de una pendiente inclinada.  Se produce un arranque e forma de golpe de cuchara en las formaciones incoherentes superficiales y se origina una pequeña colada fangosa muy líquida, en realidad una pequeña lava torrencial. Pero el material, justamente porque es demasiado líquido, se instala y pierde su agua. Volviéndose muy viscoso, se detiene. Luego puede ser lavado por el escurrimiento. Este fenómeno, después del funcionamiento, deja sobre todo arranques, de donde el nombre de golpe de cuchara, sugerido por Rimbert.
b) La inserción de los movimientos de remoción en masa en la evolución geomorfológica

Es compleja.

La mayoría de los movimientos de remoción en masa revisten un carácter brusco y funcionan esporádicamente. No son fenómenos continuos. Los más crónicos son los de importancia menor, como las convexidades de fluxión y los lóbulos de solifluxión. Los otros se desatan bajo el efecto de ruptura de equilibrio brusca. ¿Cuáles son sus causas?

En lo inmediato, esta ruptura de equilibrio resulta casi siempre de circunstancias particulares, condiciones meteorológicas o sacudidas sísmicas. Los períodos de muy fuerte humedad, a condición que el agua pueda penetrar en el suelo, favorecen los movimientos de remoción en masa de dos maneras
· Las propiedades mecánicas de los suelos son modificadas.

· La masa del material es aumentada del peso del agua intersticial.

Lluvias persistentes y de una abundancia notable, el empapado por la fusión de las nieves son condiciones meteorológicas favorables. La penetración del agua en el suelo es favorecida por la cubierta vegetal. En verdad, ésta extrae el agua del suelo, pero esto cuenta mucho menos durante los períodos de humedad excesiva que en las condiciones ordinarias. Además, los árboles constituyen una sobrecarga no despreciable sobre la pendiente, pudiendo actuar cuando su estabilidad es disminuida por el franqueamiento del límite de liiquidez. Los movimientos de remoción en masa son frecuentes bajo la selva.
Pero estos antecedentes inmediatos son precedidos por un verdadero período de preparación durante el cual la alteración, con la producción de arcilla, la meteorización y la pedogénesis, crean un medio favorable.. Ocurre lo mismo con la disección y con la incisión de los talwegs, que acentúan los gradientes. Tal período pone muchas pendientes en estado de desequilibrio potencial. Es suficiente entonces con circunstancias fortuitas que son los antecedentes climáticos inmediatos para que los movimientos de remoción en masa se pongan en marcha.
La progresión de la disección actúa sobre todo por intermedio del valor de los gradientes, menormente por el descalce directo del pie de la pendiente por un curso ácueo, ocasionando una rigidez basal de la pendiente. Los movimientos de emoción en masa tienen su origen, en la mayoría de los casos, sobre la parte de la pendiente que no es influenciada directamente por la incisión de los talwegs. No resultan directamente de incisión regresiva. Al igual que las acciones de la gravedad pura, afectan las pendientes suficientemente inclinadas, aun descartando los talwegs. Pero a menudo se llega a alcanzar los talwegs y sumergirlos bajo la masa de material que ellos aportan. No es raro que coladas de fango corten un fondo de valle y hagan aparecer pequeños lagos de presa. A veces se vacían bruscamente por efecto de deshielo, al estar el material poco coherente rápidamente remojado y cediendo bajo el empuje del agua a la manera de una presa que se rompe. Esto es lo que se temido, en la región de Concepción en Chile, durante el sismo de 1962. En otros casos, sus acumulaciones ricas en grandes bloques forman un obstáculo durable, difícilmente cortado por el curso ácueo cuya competencia es demasiado escasa. Puede verse cómo los esquemas davisianos sobre el ciclo de erosión, son insuficientes y falsos.
(Continuará)

Fuente: Corresponde a los “Apuntes de Geomorfología fundamental” titulados “La dinámica de la Tierra” (Santa Rosa,1986) del Profesor  Dr. Augusto Pablo Calmels
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PREMIO “PERITO AUGUSTO TAPIA” AÑO 2009
En la última reunión de la Junta Directiva del Consejo Profesional de Ciencias Naturales, COPRCNA, tal cual lo estable el reglamento pertinente del premio, se consideró la única postulación, efectuada por el Dr. Calmels, quien proponía otorgar el premio “Perito Augusto Tapia” en su décima sexta edición, al reconocido artista pampeano EDARDO FERMA. Encontrado que la propuesta respondía a las exigencias del estatuto del premio, la Junta Directiva aceptó la postulación y fijó el día viernes 11 de diciembre de 2009 para hacer entrega, en un acto académico, del premio logrado por FERMA.
La nota de postulación del Dr. Calmels, decía lo siguiente:

“Santa Rosa, abril  23 de 2009.

Señor Presidente

Consejo Profesional de Ciencias Naturales

Prof. Lic. JORGE OSCAR TULLIO

Su Despacho

De mi mayor consideración:

Me resulta sumamente grato dirigirme al señor Presidente, y por su intermedio a la Junta Directiva del COPROCNA, con el propósito de formular la propuesta del Artista  EDUARDO FERMA como destinatario del premio “Perito Augusto Tapia” edición 2009, con el que el COPROCNA distingue anualmente a una personalidad pampeana de destacada trayectoria en la ciencia o en las artes.

Dado el conocimiento que la pampeanidad toda posee de este eximio artista pampeano y la enormidad de su obra a lo largo de sus jóvenes 72 años, me resulta imposible hacer una ajustada selección de sus merecimientos sin correr el riesgo de cometer equívocos involuntarios que me conduzcan a no reflejar la verdadera magnitud de tales merecimientos de cada labor. Es por ello que sólo me limitaré a una sucinta síntesis, remitiendo al lector interesado en un minucioso análisis, a la “Síntesis biográfica” presentada por el postulado, que se adjunta a la presente.

El artista Eduardo Ferma es oriundo de la localidad de Jacinto Arauz, provincia de La Pampa, donde nació el 25 de mayo de l936, domiciliándose, al presente, en la calle J. B. Justo 736 de la ciudad de Santa Rosa, con teléfono 02954-429408.

Concretó sus estudios en la Escuela Panamericana de Arte, realizando cursos de perfeccionamiento con los profesores Enrique Vieytes, Melgarejo Muñoz. Amadeo Dellacua, Pablo Pereyra, Angel Borisol, Hugo Pratt, Alberto Breccia, Héctor Germán Oesterheld y Roberto Páez, entre otros.

Sus primeras experiencias de lápiz y tinta fueron publicadas en el diario “El Atlántico” de la ciudad de Bahía Blanca. Luego, asociando las noticias al dibujo, participó activamente en los diarios pampeanos “La Capital”, “La Arena”, “La Reforma”, “Primera Hora” y en el bonaerense “La Opinión”.

Redactó guiones radiales y desarrolló publicidad televisiva, siendo pionero en La Pampa en la realización de serigrafía artística y dibujos animados, habiendo ilustrado una gran cantidad de libros y diseñó el monumento erigido en Jacinto Arauz en honor del doctor René Favaloro.

“El Cronista Comercial”, “Clarín”, “La Nación” y “Tiempo Argentino” comentaron profusamente su obra, en tanto que “El Andino” de Mendoza, “La Nueva Provincia” y “El Atlántico” de Bahía Blanca, “La Opinión” de Trenque Lauquen, “La Arena”, “EL Diario”, “La Capital” de Santa Rosa, y “La Reforma” de General Pico dedicaron periódicos comentarios sobre sus trabajos en general.

Críticos de arte, periodistas y académicos analizaron su obra a través de notas y textos en catálogos, entre los que se cuentan Ibero Arroyo, Raúl Celso D’Atri, Isidoro D’Atri, Violeta Diez, Armando Forteza, Silvio Gómez, Gustavo Laurnagaray, César Magrini, Humberto Mariotti, León Nicanoff, Nelson Nicoletti, Luisa Pérez de Monti, Roberto Ramonda, Irma Rodríguez, Miguel Ángel Rodríguez, Saúl Santesteban, Adriana Schuster, Gustavo Silvestre, Silvio Tejada y Ricardo Villarreal.

Ha presentado numerosas Colecciones en entidades pampeanas y Pinacotecas particulares en Argentina, Francia, Cuba, Estados Unidos, Australia, Arabia, Suecia, Polonia y Arabia Saudita, entre otros países.

Entre 1974 y 2008 llevó acabo 12 exposiciones individuales principales, entre las cuales “René Favaloro. Recuerdos de un Médico rural”.  Muestra itinerante:  - Salón “Los Pioneros”, Cooperativa Popular de Electricidad de Santa Rosa,  - Cultural Inglesa de Santa Rosa,  - Casa de La Pampa en Buenos Aires, - Municipalidad de Jacinto Arauz,  -Museo municipal de Bellas Artes de Bahía Blanca.

Atesora ocho premios principales en Dibujo y otros ocho en pintura, entre los cuales el premio “Testimonio” en el rubro Pintura del Gobierno de la provincia de La Pampa.

A la importante y dilatada labor artística apuntada, debemos sumar un cálido reconocimiento a su calidad humana, su sencillez, su constancia, su perseverancia, su genialidad y un optimismo que siempre comparte con todos, estimulando la iniciativa y la acción para mejorar nuestro presente, haciéndonos responsables de la creación de un futuro mejor. Y, de ese modo, al aventurar su propuesta para el premio “Perito Augusto Tapia”,  me propongo que se haga justicia con un pampeano como Eduardo Ferma, de relevante y dilatada trayectoria en el Arte, tanto en el ámbito local y regional como internacional. Pero mi propuesta no está dirigida sólo a un eximio Artista, sino que incluye en su contexto a un gran hombre, cuya actividad fecunda, responsable y ética, lo constituyen en un paradigma para quienes se dedican al Arte. Porque, además, en un mundo plagado de desdichas, Ferma habilita caminos a la esperanza y a los ideales.

Junto a la presente propuesta, se agrega “Una síntesis biográfica” (5 p.) aportada por el postulado y los cinco avales correspondientes a otros tantos matriculados de conformidad con el Estatuto del premio.

Sin otro particular, y esperando una resolución favorable, me complazco en saludar al señor Presidente y a los miembros de la Junta Directiva, con mi consideración más distinguida y cordial afecto.

Dr. Augusto Pablo Calmels

Profesor Emérito y Honorario de la Universidad Nacional de La Pampa

Caballero de la Orden de las Palmas Académicas (Francia)

Presidente Honorario del Consejo Profesional de

Ciencias Naturales de La Pampa
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Respecto de la entrega del premio Tapia, en su edición del 12 de diciembre, el diario “La Arena” escribió lo siguiente:
“En un emotivo acto, ayer se realizó una nueva entrega del premio “Perito Augusto Tapia” que se desarrolla desde el año 1994. Esta vez, el homenajeado fue el pintor Eduardo Ferma quien se mostró muy emocionado por este reconocimiento que es el máximo galardón que entrega el Consejo Profesional de Ciencias Naturales, destinado a personalidades del ámbito pampeano que se han destacado en el campo de las ciencias, el arte o la cultura.
“Acompañado por su mujer, familiares y  amigos, el pintor dijo que el premio, que consistió en una medalla y un diploma, es uno de los máximos reconocimientos que ha recibido y que es un gran honor compartir la mención con pares como Edgar Morisoli, y otras tantas personalidades del campo del arte, que ya han recibido su premio.
“Ferma hace más de sesenta  años que pinta, y sostuvo que a medida que fueron pasando los años, su manera de abordar la tela y el papel, cambió. ‘Fui cambiando, uno va cambiando sin pensarlo, no se da cuenta. Yo he incursionado en todas las técnicas como el are gráfico, la publicidad y lo pictórico’.
“Por otra parte, dijo que este año ha estado pasivo respecto a sus actividades creativas, debido a que sólo realizó una pintura en todo el año. ‘Respecto a la temática en la cual trabajé es la armonía del universo, las traslaciones y las rotaciones. Mis pinturas se basan en los movimientos de la Tierra, y esta técnica es denominada arte generativo’.
“Esta habilidad, desarrollada por el propio Ferma, es reconocida a nivel 

nacional e internacional. ‘Pinto el cosmos sin hacer un facsímil exacto de las estrellas y de los astros. En un momento dado me di cuenta que el universo no es lo único que existe, sino que estamos inmersos dentro del cosmos, con nuestro propio universo, entonces apliqué la temática de insertar la figura humana en algunos casos’.
También en el acto estaban presente el licenciado Jorge Tullio, presidente, y el doctor Augusto Pablo Calmels, presidente honorario, del Consejo Profesional de Ciencias Naturales de La Pampa, El primero de ellos, consultado sobre la decisión de entregar el premio al destacado artista, dijo que fue unánime entre los integrantes de la entidad y que la intención fue homenajear al artista. “Ferma es una notable personalidad de las artes que se ha destacado en el dibujo y la pintura la pintura”, manifestó el lic. Tullio.
El año pasado el premio fue recibido por el achense Dr. Pedro Maiza, docente-investigador de la Universidad Nacional del Sur, geólogo dedicado al estudio de los materiales para la construcción. Con anterioridad y luego de Edgar Morisoli (1994), fueron condecorados: Juan Ricardo Nervi (1995), José Rufino Villarreal, (1996), Julio Colombato (1997), Wálter Cazenave (1998), José Escol Prado (1999), Teresita López Lavoine (2000), Domingo Mario Filippini (2001), Ana María Lassalle (2002), Juan Carlos Gerardo (2003), Augusto Pablo Calmels (2004), Victorina Carlassare de Defonteynes (2095), Horacio Cunquero (2006), Norma Medus (2007), Pedro Maiza (2008) y Eduardo Ferma (2009).”
A la iniciación del acto académico, el presidente del Consejo Profesionales Ciencias Naturales, lic. 
Jorge Tullio se despachó con una Semblanza de Eduardo Ferma, expresando lo siguiente:
“Es nacido en Jacinto Arauz, con la seca del año 1936, patriota, el 25 de mayo. Huérfano de padre desde los cinco años, los malos tiempos de entonces llevaron al resto de la familia al pueblo.

Allí aprendió a colaborar en partos con su abuela, la “pico chueco”, luego colaboradora de René Favaloro, amigo de la casa y de Eduardo.

Se trasladó para estudiar en Bahía Blanca y se paga los estudios y ahorra haciendo dibujo publicitario. (se podría decir que tomaba vino y comía manzanas, es lo que puede pensarse por sus clientes).

En el interín, por obra de la casualidad y del dr. Favaloro, conoce a don Ezequiel Martínez Estrada, de cuya amistad pudo disfrutar. Con sus ahorros se muda a Buenos Aires para estudiar en la Escuela Panamericana de Arte, su meta de entonces. Era un “bacán” que se dedicaba a estudiar y perfeccionarse y donde conoció a la flor y nata de la época y, tal vez, de las épocas, como ser: Pratt, Breccia, Haup, Mottini, Páez, Domínguez y el geólogo  H. G. Oesterheld. Señalo el oficio de este último, no solo por su pertenencia sino por lo que ello puede significar desde el punto de vista de sus historietas, aunque alguna parezca de Lovercraft.

Destaco esto porque algunos la han llamado género menor, tal vez, la hermana telenovela de la literatura, aunque en muchos casos sea una novela dibujada.

Lo digo en nombre de muchos de mi generación para quienes la historieta fue un medio para enriquecer el horizonte y muchas veces el lenguaje.

Nuestro homenajeado también hizo historietas y libretos que son, en general, una maravilla de síntesis. 

Prosiguiendo con su rica historia, en ella se cruzó la colimba y en virtud de su oficio, conoció Río Gallegos, adonde le dijeron que hacía falta. Lo dejaron así sin Bahía, su destino inicial y la cercanía al terruño. Este accidente de la vida varonil le cortó el proceso a un año de su finalización y económicamente lo obligó, luego, a duros sacrificios para alcanzar la meta. Una vez ocurrido ello, el diario ‘El Día’ de La Plata, él no sabe bien por qué, nosotros tampoco, lo busca y contrata para trabajar en Bahía Blanca en el diario ‘El Atlántico’ y se relaciona con otras empresas, hace la propia y también montado en la estrella vuelve hebdomadariamente a Buenos Aires a perfeccionarse en distintas especialidades, entre ellas la serigrafía, a la que más tarde realizó reconocidos aportes.

Desde Bahía Blanca se vincula al diario ‘La Capital’ de Santa Rosa con la noticia y el lápiz, creo que una de las especialidades más difíciles.  Para ella hace falta repentinización y expresión.

En el año 1964 se radica en Santa Rosa, donde luego apareció el gran puerto que lo ancló.

Aquí fundó una empresa ……trabajó para cinco periódicos (La Arena, La Capital, La Reforma, el diario La Opinión de Trenque Lauquen y El Atlántico de Bahía Blanca). Fue libretista de radio, realizó con otros artistas (entre otros, Omar Altuna, Eduardo Pérez, el ruso Di Nápoli) dibujos animados, donde fueron pioneros. Trabajó veintidós años para ‘La Arena’ y casi sin dormir hizo muchos trabajos.

La vida se los cobró a esos trajines a los cincuenta y tardó unos diez años en recuperarse. Podía de hecho no reconocer gente, sin embargo, no perdió creatividad. Siguió con su arte hasta hoy brindándonos sus cosmologías.

Sus trabajos se pueden encontrar en Suecia, en Japón, Australia o Arabia Saudita o en la Argentina, tanto en colecciones privadas como públicas, a saber en el Museo provincial de artes, la colección privada de la Fundación Favaloro o en la pinacoteca de Julio Bocca.

Entre 1974 y el 2008 realizó doce exposiciones individuales y también participó en exposiciones colectivas en distintos países del mundo.

Obtuvo en eventos específicos provinciales y nacionales ocho premios de dibujo, ocho premios por pintura, entre ellos el premio Testimonio del gobierno de La Pampa.

Esta apretada síntesis presenta a don Eduardo Ferma, pero creo que es incompleta. Debemos mencionar a su numen rector, responsable de su ancla, numen por su acción diaria, por su apoyo, su presencia catalizadora y rector por su innegable acción ordenadora y reguladora, en lo posible, de sus tiempos, o sea, Gloria, desde hace tiempo su cara mitad.

Don Eduardo Ferma, en nombre del Coprocna, le entregamos el premio “Perito Augusto Tapia” representado por esta medalla recordatoria”.

Acallados los aplausos que coronaron la peroración del Lic. Tullio, la vicepresidenta del Coprocna, Lic. M. Gabriela Dalmaso, hizo entrega del premio correspondiente (foto gentileza del diario La Arena).
Con inocultable emoción, el homenajeado hilvanó un improvisado discurso en el que señaló: “La obra es, en primer lugar, génesis, y su historia puede representarse brevemente como una chispa misteriosamente brotada de no sabemos dónde, e inflama el espíritu, acciona la mano y, al transmitirse como movimiento a la materia, se convierte en obra.

Palabras como “excitado” y “provocado” lo dicen todo a este respecto. La noción de provocación designa la prehistoria del acto creador, las implicaciones “prehistóricas” del fiat cosmogenerador, la vinculación del comienzo con lo pretemporal, con lo atrás.
La posibilidad que tiene el sentimiento de superar un comienzo está contenida, por su parte, en la noción de infinito, que prolonga aquel “adelante”. El concepto de infinito no sólo se relaciona con el “comienzo”, sino que además vincula a éste con el “Fin” y nos lleva a las nociones de “cielo” y “circulación”. A la circularidad con el movimiento como norma, que elimina e problema del comienzo.
Y entonces uno también, tomado por el movimiento normal, siente despertar en sí una disposición creadora. Se siente movilizado y moviliza a la vez. Las principales etapas del total del trayecto creador son, de este modo: el movimiento previo en nosotros, el movimiento actuante, operante, vuelto hacia la obra, y, por último el paso a los demás, a los espectadores del movimiento consignado en la obra: Pre creación-creación-poscreación.
Lo mismo sucede en nuestras vidas: Pre-creación. Lo innato que traemos: esa “chispa”. Creación: lo que desarrollamos durante nuestra vida. Y Poscreación, nuestra huella, nuestra impronta que dejamos como un legado a los demás y para siempre.

Y a propósito del “legado”, mis primeros referentes, mis abuelos, llegaron a esta “Pampa Cosmogónica”, con una prioridad de vida: la dignidad del hombre a partir de su libertad para transformarse a sí mismo en lo que habrá de ser. Para cumplir con una ley moral: el trabajo fecundo y para demostrar en los hechos que cada hombre que produce en serio y en lo suyo está realizando un acto de donación total. Luego aparecieron otros espejos donde mirarme, puestos como agujas de acupuntura en un mundo un poco “enfermizo”. Puedo mencionar a Gandi, Luther King, la Madre Teresa o Nelson Mandela. Pero también alguien muy próximo que pude disfrutar como un regalo de la vida con mi familia y todo un pueblo: el Dr. René Favaloro.
A esta edad aun continúo descubriendo referentes y les aseguro que a una mínima distancia, nomás, tengo uno: me refiero al Presidente Honorario de esta Institución, Dr. Augusto Pablo Calmels. Y debo confesar que me siento inconmensurablemente honrado con esta distinción: el premio “Perito Augusto Tapia”  y agradezco a la Junta Directiva del Consejo Profesional de Ciencias Naturales en la persona de su Presidente el Lic. Jorge Tullio.
Como he dicho en otro momento, los amigos saben desandar caminos por senderos cuyos nombres sólo ellos conocen y allí están acompañando siempre, como en este momento tan especial para mí y espero que también lo sea para Gloria, compañera de ruta desde hace cuarenta años.

Por último, permítanme evocar a los hermanos en el arte, las ciencias y la vida, que han demostrado, y demuestran, en su diario quehacer que a través de los tiempos, lo único que queda en este planeta son los hechos culturales y el mismo sol”
El Dr. Calmels, como presidente honorario del Consejo, cerró el acto sosteniendo que si bien el homenajeado considera un honor integrar la nómina de los premios Tapia, para los matriculados es un verdadero honor contar entre sus premiados a un artista de tanto prestigio como Eduardo Ferma, y finalizó agradeciendo a la numerosa y selecta concurrencia que colmó el salón de reunión.
-----ooooo-----

Dijo MARCEL PROUST: Allí donde la vida levanta muros, la inteligencia abre una salida.

-----ooooo-----

LA HISTORIA DE LA GEOCONSERVACIÓN
C.V. BUREC y C.D. PRASSER (eds.). The history of geoconservation. Geological Society Special Publication 300, 312 p.. Londres, 2008.
La noción de  patrimonio geológico es relativamente reciente, en todo caso el interés que suscita lo es. En Francia, ha sido necesario alcanzar el año 2002 para que la Geología s l. pertenezca legalmente a la naturaleza porque hasta entonces sólo el viviente tenía derecho a consideración. Como quiera que fuere, su interés creció rápido y tal vez todavía más en el exterior que en Francia. En efecto, Francia estuvo en la iniciativa de la declaración internacional de los derechos de la Tierra, lanzada en Digne-les-Bains en 1991 (Memoria SGF Nº 165,1994), pero en la actualidad parece haber aflojado… el nuevo atragantamiento por el patrimonio concierne a los geocientíficos, un poco, pero también a la colectividades territoriales que han comprendido el interés económico que podría represententar en término de geoturismo. Es de esperar que los geocientíficos no dejen pasar esta oportunidad, abandonando a los geógrafos  como lo han hecho con el ambiente hace algunas décadas. El interés por el geopatrimonio es tal que la casa Springer lanzó, en el comienzo de 2009, una colección de libros titulada Geoherencia.
El libro en cuestión está dedicado al patrimonio geológico pero, como su título no lo indica, está consagrado sobre todo al patrimonio británico (235 páginas sobre 300) porque 10 páginas son dedicadas a Irlanda, 15 páginas a Tasmania, 10 a Europa, 6 a los Geoparques y 20 a los sitios UNSCO. El título puede resultar engañoso, pero es publicado en la “Sociedad Geológica”.
Constituido de 22 artículos, este libo ofrece una excelente puesta a punto histórica de la geoconservación para los británicos que van a buscar en el siglo XIX las primeras aproximaciones del interés por el geoturismo pasando por el papel de los amateurs y el de las sociedades de sabios, Una presentación detallada es hecha para el Reino Unido y algunos artículos son más específicamente consagrados a Inglaterra, o al País de Gales, a la isla de Wight, a las grutas de Yorkshire, etc. Dos artículos hacen una rápida puesta a punto sobre lo que se hace en términos de Geoparques y a nivel de Europa.
Aun cuando este libro está fuertemente anclado sobre las islas británicas, no es menos útil para tener una buena idea de lo que puede hacerse en términos de patrimonio geológico.

P. DE WEVER
Trad. del Dr. Augusto Pablo Calmels
-----ooooo-----
HIDROTERMALISMO: ESPECIACIÓN METÁLICA HÍDRICA Y SISTEMAS HIDROTERMALES

M. CHENEVOY y M PIBOULE. Hydro. thermalisme: spéciation métallique hy- drique et systèmes hydrotermaux. Grenoble Sciences Univ. Joseph Fourier éd EDP Sciences, 623 p. 2007.
Luego del entusiasta prefacio firmado por Zdenek Johan, metalogenista mundialmente reconocido, el libro desarrolla una síntesis bastante impresio- nante de los conocimientos sobre los procesos de la actividad hidrotermal terrestre. Loa capítulos de la primera parte tratan sucesivamente del agua y su 
poder solvente, de los elementos en solución y de su complejación, luego de la solubilización de los minerales en solución o en interfase de las interacciones entre agua y depósitos. La segunda parte explica la ntiraleza de los fluidos hidrotermales, sus propiedades físicoquímicas y la especiación metálica, elemento por elemento. En la última parte, los sistemas hidrotermales son descriptos en detalle, a partir de los modelos experimentales luego de varios ejemplos de terreno, cn una distinción entre sistemas oceánicos y sistemas continentales. En síntesis, este libro es una verdadera suma como lo testimonia la riqueza de la bibliografía, que cita las referencias más modernas. El idioma de investigación y de docente de los dos autores, cuya reputación está bien asentada, es una prueba de su valor a la vez científico y pedagógico. El público al que está dedicado reagrupa a la vez los estudiantes de nivel máster en geociencias, los doctorandos, los investigadores y los docentes.
El texto se lee bien, pero la materia a menudo es ardua, porque los conocimientos sobre el hidrotermalismo han cambiado mucho desde nuestros estudios universitarios. Se requiere entonces ponerse al tanto sobre u sujeto que se ha vuelto tan importante en el mundo moderno, y para lo cual este libro es, por el momento, único en idioma francés.
J. FERAUD

Trad.: Dr. Augusto Pablo Calmels

-----ooooo-----

SISMOS Y PELIGROS SÍSMICOS: APROXIMACIÓN SISMOTECTÓNICA

HERVÉ, Ph., J.-C. BOUSQUET y F. MASSON. Séismes et risques sismiques: aproche sismotectonique. Collection Sciences, éd. Dunod, 340 p. París, 2007.
Esta obra de 340 páginas está destinada a los estudiantes y a los docentes actuales y futuros en Ciencias de la Tierra, aunque será igualmente útil a los ingenieros y a los geotectónicos. 

Su primera parte (los sismos – causas y efectos) expone de manera clara y pedagógica los cocimientos clásicos indispensables para la comprensión del hecho sísmico. En particular el capítulo 4, consagrad a los efectos de los sismos, es muy detallado; los efectos directos de los sismos (rupturas de superficie, manifestaciones topográficas reveladas por la geodesia) e indirectos (movimientos de terrenos, licuefacción de las formaciones superficiales, tsunamis) son descriptos a partir de ejemplos concretos bien documentados.
En la segunda parte aborda los métodos de estudio de los sismos. En ella percibirá el lector, a través del estudio de numerosos ejemplos, la sinergia entre las observaciones de terreno y los datos geofísicos. La sección “observaciones indirectas” del capítulo 5 es particularmente interesante; allí son detalladas las formas de relieve asosiadas a las falla y a su evolución, las perturbaciones de la red hidrográfica, las referencias marinas de la deformación. El capítulo 6 es igualmente muy útil y allí se trata:
· De la paleosismolgía con el recurso a diversos marcadores (seismicidad, espeleotemas);
· De la sismología histórica con su metodología particular induciendo al diálogo entre historiadores y sismólogos.

· Y, finalmente, De la arqueosismología, igualmente rica en enseñanzas (desfasajes de paredes antiguas, rotación de columnas, etc.).

Esta segunda parte finaliza sobre ejemplos convincentes de síntesis sismotectónicas.
La tercera parte trata del peligro sísmico. Luego de haber precisado las nociones de peligro, de vulnerabilidad y de azar sísmico, los autores tratan del sujeto  delicado de la previsión y de la predicción de los sismos. La evaluación del peligro sísmico es objeto de un importante desarrollo que suscita el interés de los geotécnicos. Luego viene la prevención, con la construcción parasísmica y su reglamentación en Francia.
El libro está enriquecido con anexos interesantes (intervención postsismos, características de algunos sismos recientes importantes) y con ejercicios con su solución. De un modo general, es necesario señalar la calidad de los esquemas, bien dibujados y simplificados.
D. RAYMOND

Trad.: Dr. Augusto Pablo Calmels

-----ooooo----

GEOCIENCIAS DEL AMBIENTE, TRAZADORES ISOTÓPICOS, PEDOLÓGICOS, MAGNÉTICOS
NAHON, D., J.Y. BOTTERO, D. BOURLÈS, B. HMELIN y N. THOUVENY. Géosciences de l’environ- nement, traceurs isotopiques, pedologiques, magnetiques. Collection “Interactions, Société géologique de France, Vuibert, 224 p. Paris, 2008.
Este nuevo libro e la colección “Interactions” destinado a los estudiantes y a los investigadores, actualiza un cierto número de adquisiciones de técnicas recientes en el dominio de las geociencias del ambiente. Comprende cinco capítulos redactados por los especialistas de cada tema abordado.
El primer capítulo aborda los suelos y las alteraciones supergenas desarrollando notablemente el papel de las cubiertas pedológicas en la alteración de los silicatos a través de la disolución del CO2 producido por el suelo. Los ciclos largo y corto del carbono. en la superficie del planeta son detallados así como las variaciones de tener en CO2 en el curso de los períodos geológicos. Finalmente, una parte del capítulo está consagrada a los mecanismos de la alteración de los silicatos en la escala molecular.
Un segundo capítulo trata de los sólidos finamente divididos (partículas de muy pequeño tamaño y coloides) en las aguas y los suelos, y describe a título de ejemplo la formación de los oxihidróxidos de hierro a partir de cationes hidratados en solución. El estudio de estas “nanofases” minerales ha sido vuelto posible por la utilizción de dos métodos analíticos principales, la espectroscopía de bsorción de los rayos X y la difusión de los rayos X en pequeños ángulos.
El tercer capítulo trata de la utilización de los nucleidos cosmogénicos, y notablemente el 10Be y el 26Al. Este método de aparición reciente, desarrollado en Francia por D. Bourlés, permite por una parte para el 10Be medir el tiempo desde el cual una roca está expuesta en la superficie, y por otra parte para análisis de los sedimentos en el exutorio, medir la tasa media de denudación de una cuenca vertiente. El método de datación por el 10Be es adoptado para edades que van hasta el millón de años aproximadamente. Se detallan varios estudios de casos que permiten demostrar el razonamiento seguido en función del contexto geológico y del problema planteado.
El cuarto capítulo analiza la utilización de los isótopos radiogénicos como trazadores en el ambiente. Son presentados varios ejemplos: trazados atmosféricos y oceánicos, trazados de los mecanismos en los suelos, trazado del ciclo global de un elemento.
Por fin, un último capítulo trata de las variaciones del campo geomagnético y sus implicaciones sobre el ambiente, planteando la cuestión de eventuales lazos entre variaciones climáticas y variaciones del campo geomagnético.
Esta obra clara y bien escrita, amenizada con numerosas figuras y con una abundante bibliografía, proporcionará al lector las informaciones necesarias para la comprensión de las técnicas más recientes y sus aplicaciones.
R. WYNS

            Trad.: Dr. Augusto Pablo Calmels

-----ooooo-----
A NAPOLEÓN

¡Salve genio inmortal! Tu nombre solo

es como toque de clarín de guerra;
aun suele enmudecer, de polo a polo,

a tu recuerdo la asombrada tierra;

¡aun parece escucharse con pavura

el rumor de tus bravos escuadrones,

y se destacan en la sombra oscura
las mechas de tus bélicos cañones!

¡No has muerto, no! Cuando la noche llega,

ceñido de laurel, dejas la tumba

es tu potente voz la que congrega

la gran legión mientras el viento zumba;

¡eres tú quien les hablas de victoria

y el néctar de los héroes les escancia,

quien a la luz del limbo de la gloria

el cielo muestra a la afligida Francia.

¡No has muerto, no! Tu nombre es como aquellos

hombres que a Homero eternizar le plugo;

con él llenó sus cánticos más bellos

el Homero del siglo, Víctor Hugo,
cuando amenaza coligada Europa

a la patria vencida, ¡en Santa Elena

ve tu fantasma la francesa tropa

soñando a un tiempo en Austerlitz y en Jena!

En el silencio de la noche triste

se oye el trotar de tu corcel bravío;

todo, un aspecto funeral reviste,

de extraña luna al resplandor sombrío;

y trémulo el soldado de Sadowa,

vengador de su patria y abolengo,
¡Mira en sueños al héroe de Moscowa

Cruzar con los infantes de Marengo!

¡Nadie tan alto como tú! Ni el mismo

que escalara los Alpes elevados

para quien Capua fue mortal abismo

donde se hundió el valor de sus soldados;
ni el que en el Ganges místico y distante
hizo beber a su corcel de guerra;

¡Rayo del mismo Dios, genio gigante,

A cuyo paso se extendió la tierra!

Fue tu nombre inmortal de luz cubierto

lo mismo en las llanuras de la Prusia

que en la arena candente del Desierto

y e las estepas áridas de Rusia:

¡Esos Alpes que a Aníbal contemplaron

avanzar precedido de la gloria,

sintiéndote pasar, te saludaron

como al hijo feliz de la victoria!

Ellos te vieron descender airado

al frente de tu tropa silenciosa,

con el sublime rostro iluminado

por la luz de los genios misteriosa,
¡En tanto la ciudad en la llanura

de sorpresa y terror se estremecía,

como las hojas en la selva oscura

al comenzar la tempestad bravía!

¡Y luego las pirámides! ¡Al grito

que lanzaron tus labios de inspirado, frente a aquellas montañas de granito,

centinelas de piedra del pasado,

luchaba la oriental caballería

con tu ejército firme como el roble,

mientras enviar el cielo parecía

todos los rayos a tu frete noble!
La noche de Austerlitz, imperturbables

fueron los astros nimbo de tu frente:

dos coronas mellaba con sus sables

vencedores, tu ejército valiente:

¡te alzaste en el bridón sobre el estribo

por ver los muertos de contrarias filas,
y de la luna el resplandor más vivo

brilló con menos luz que tus pupilas!

¡Oh! Si vivieras tú, ¡cuán diferente

fuera el destino de tu patria amada!

¡Cuál se agitara con tu voz potente

el alma del ejército inflamada!
¡Cómo las playas que el Mosela besa

resonaran con gritos de victoria!

¡Cuál se cerniera el águila francesa

en el cielo brillante de la Historia!

¡Alzando grave la soberbia frente

que sólo el genio con su peso inclina,

mandarás comenzar la lid ardiente

desde la cima azul de una colina,

e irguiéndote otra vez, siempre radiante,

entre el rudo fragor de la metralla

proyectarás tu sombra de gigante

sobre el campo encendido de batalla!

¡Pero no! ¡Fue preciso que cayeras!

Rasgabas ya del porvenir los velos,

tus águilas volaban altaneras

en todas las regiones de los cielos,

dejando por la tienda de campaña,

del trono de los Césares la pompa,

¡Gobernabas a Italia, a Suecia, a España,
al ronco son de tu guerrera trampa!
Evocados los tétricos vestigios

que llenaron de sombra la Edad Media;

interrumpido el curso de los siglos

por un titán que hasta el Olimpo asedia:

trocado el Universo en incensario

de un hombre acariciado por la suerte;

desconocido Dios… ¡fue necesario

restablecerlo todo con tu muerte!

¡No fuiste menos grande en la caída;

sólo Dios o el acaso te vencieron!
El sublime holocausto de su vida

los héroes de tu Guardia te ofrecieron

y al darte con su carga formidable 

el laurel más hermoso de tu gloria,
a pesar del destino inexorable

fue su hecatombe tu inmortal victoria.

Tu oscureciste el brillo de los reyes

con el claro fulgor de tu talento:

a todo el orbe le impusiste leyes

haciéndole el esclavo de tu acento.

Si no llevó hasta Roma sus legiones

Pirro, guerrero de saber profundo,

¡tú sometiste al yugo diez naciones

en tu marcha de triunfo por el mundo.

Nada opaca las grandes claridades

que de tu genio despediste un día

y pasas a través de las edades

como los astros en la noche umbría;

si del Norte los bárbaros hulanos

tu sepulcro de mármol derribaran

de entre el escombro, como siempre ufanos,
¡tus fulgores purísimos brotaran!

Venerando tu dicha y tus dolores,

se te admira triunfante y derrotado,

tu nombre augusto lleno de esplendores

es como un estandarte mutilado;

se miran los jirones con tristeza;

pero es honor del batallón su herida,

y la tropa al mirarlo a su cabeza,

¡Le presenta las armas conmovida!

                          ADALBERTO  ESTEVA

                                   Poeta mexicano

-----ooooo-----

LA TIERRA MADRE

En la tierra que oyó sus primeros cantos y alimentó sus primeros amores quería Rubén Darío dormir el último sueño.
Envejecido en el dolor, ya quiero

dormir en tu regazo, vega umbría

do el Calí en sus murmullos repetía
cantos de mi niñez y amor primero.

Sobre la verde falda del otero

de naranjos cercad la tumba mía,

do arrullos se oigan al morir el día

y trisque y zumbe el colibrí pampero.

No pongáis los emblemas de la muerte

de mi vida futura en los umbrales

ni polvo fue, ni en polvo se convierte.

La esencia de los seres inmortales…

Ascender es amar, odio es caída,

Y orbes sin fin la escala de la vida.

-----ooooo-----

“Los buenos amigos son difíciles de encontrar, más difíciles de dejar e imposibles de olvidar”.
-----ooooo-----

De Friedrich Schiller: “Que tu sabiduría sea la sabiduría de las canas, pero que tu corazón sea el corazón de la
Infancia candorosa.

-----ooooo-----

De Shakespeare: “El tiempo es un magistrado muy antiguo, que más tarde o más tempano llama a todos a su tribunal.
-----ooooo-----

SANTOS VEGA

La muerte del payador
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-  “Adiós, luz del alma mía,
 adiós, flor de mis llanuras,
manantial de las dulzuras

que mi espíritu bebía;

adiós, mi única alegría,

dulce afán de mi existir

Santos Vega se va hundir

en lo inmenso de esos llanos…

¡lo han vencido! ¡Llegó hermanos.
el momento de morir”.

Rafael Obligado
Término de impresión: 25-01-2010.

Convexidad de flujo.- A : convexidad debida a la fluxión de las margas, cuya deformación es esquematizada por la figura que las representa. B: Borde de la capa cohe- rente, desmoronada por asentamiento debido a la fluxión de las margas.


El perfil de la pendiente teórica, sin flujo es figurado con raya cortada.





La vicepresidenta del Consejo Profesional de Ciencias Naturales y Secretaria de Ciencia y Técnica de la Facultad de Ciencias Exactas y Naturales, M. Gabriela Dalmaso, hace entrega del premio “Perito Augusto Tapia” al reconocido artista plástico Eduardo Ferma en reconocimiento de  su trayectoria. (De “La Arena”)





La mesa que presidió la reunión, integrada, de izquierda a derecha, por el Dr. Augusto Pablo Calmels, presidente honorario del  Consejo Profesional de Ciencias Naturales de La Pampa; el homenajeado, artista Eduardo Ferma, y el presidente del COPROCNA, Lic. Jorge Oscar Tullio, al inaugurar la reunión.








