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GEOMORFOLOGÍA DE LAS

REGIONES FRÍAS

(Continuación de XIX(10):209)

SUELOS Y MICROGEOFORMAS: CRIOPEDOLOGÍA

4,- Los factores de la distribución geográfica de los tipos de suelos

4B) Factores climáticos (zonales)


La dificultad de este estudio es debida a que muchos datos climáticos son insuficientes e inaplicables a los fenómenos que se producen en el interior mismo de los suelos. Además, a menudo la distinción es difícil entre lo que es actual y heredado. También esta síntesis es provisoria, aproximada, y destinada, sobre todo, a plantear los problemas y a orientar las investigaciones.


1º) El ritmo del congelamiento


A este respecto se ha insistido desde 1943-1944 en los trabajos de Troll, quien ha puesto a punto un sistema nuevo de representación gráfica, las termo-isopletas. Para un año entero, las temperaturas son figuradas sobre un gráfico donde son llevadas:

- en abscisas los diversos meses del año          - en ordenadas las diversas horas del día


Así se pueden combinar las variaciones diurnas y anuales. Pero pocas estaciones permiten construir esas curvas. Se requisen termómetros registradores. Además, generalmente sólo se dispone habitualmente de las temperaturas del aire, bajo abrigo, de las cuales no se pueden deducir  correctamente las temperaturas en el suelo. Troll (1944) ha distinguido dos tipos de ritmos de congelamiento, diurno y estacional y ha querido poner en relación con ellos el tamaño de los figurados geométricos, principalmente los de los polígonos y de los suelos estriados. Si la distinción de los dos ritmos de congelamiento se prueba fecunda, la distinción de pequeños polígonos en las regiones de ritmo diurno y de grandes polígonos en las de ritmo estacional es demasiado exagerado y esquemático. A menudo se encuentran polígonos de dimensiones muy diferentes unos al lado de otros, y existen pequeños polígonos en regiones de congelamiento estacional. Es que el clima no es el único causante y se requieren hacer intervenir igualmente las condiciones locales de desagregación de las rocas, de alimentación en agua, de profundidad y de naturaleza del sustrato. Sin embargo, hay interés en adjudicar la mayor importancia a las modalidades de las alternancias congelamiento-deshielo.


a) El ciclo cotidiano.-  Es característico de las montañas tropicales y de ciertos climas árticos oceánicos.


El congelamiento es muy frecuente (al menos una noche de cada dos), pero no penetra profundamente (se menciona 5 cm en Kerguelén). No hay pergelisol, sino un descongelamiento integral todos los días.


Por lo tanto las rocas son sometidas a una acción poco intensa, poco profunda pero repetida. Estas condiciones son muy favorables al desarrollo de los procesos que no exigen un congelamiento intenso y prolongado:

· entallamiento superficial de las rocas por la gelivación (o crioclastismo) que no proporciona detritos muy grandes porque penetra poco; efectúa una especie de barrido superficial de los elementos figurados. Esta condición no es favorable a los campos de piedras espesos sino libres de esquirlas, de gránulos, de limo. Sólo puede actuar la microgelivación (o micro-crioclastismo); 

· desplazamiento de los elementos superficiales por los pipkrakes si las condiciones de humedad son buenas, lo que es generalmente el caso;

· en el tipo oceánico, pluviosidad bastante fuerte;

· en el tipo montañoso, la fuerte amplitud cotidiana comporta condensaciones nocturnas;

· selección de los suelos en figuras geométricas esencialmente bajo el efecto de los pipkrakes. Las figuras son enanas porque el congelamiento sólo afecta a una capa poco profunda, lo que bloquea el desarrollo lateral de la selección: no puede ser debido a segregaciones de hielo. Las poligonaciones son desatadas por grietas de desecación. Los suelos estriados tienen bandas de 10-20 cm de ancho. Los polígonos son de igual diámetro.

b ) El ciclo anual.-   Es característico de la mayoría de los climas de las altas latitudes y de una gran parte de las montañas templadas.

El congelamiento es más o menos intenso, pero siempre prolongado, y puede ir hasta engendrar un pergelisol.

Afecta capas profundas. Lo que cuenta más, no es la profundidad alcanzada, sino la del suelo afectado por las alternancias de congelamiento-deshielo, de donde la importancia de la amplitud anual, que favorece la profundidad del congelamiento estival.

Es lo que ha incitado a la mayoría de los autores norteamericanos a designar con el nombre de capa activa (active layer), el molisol. En efecto, es en su espesor donde se produce la casi totalidad de los procesos morfogenéticos, estando la capa  de pergelisol morfológicamente fija. Por otra parte, conviene recordarse que la evacuación progresiva de los detritos superficiales hace que el molisol gane poco a poco hacia abajo en detrimento del pergelisol. Sin embargo, la cima de éste, bajo clima bastante rudo, está sometida a una figuración por retracción.

El número de oscilaciones congelamiento-deshielo es inversamente proporcional al de la amplitud anual: bajo los climas continentales, la temperatura pasa rápidamente del congelamiento continuo al deshielo continuo e inversamente. Bajo algunos climas de muy alta latitud, como el norte de Groenlandia, donde la sequía y el viento impiden el desarrollo de los glaciares, el clima demasiado rudo restringe el papel de la gelivación (crioclastismo) por disminución del número de alternancias congelaminto-deshielo. Son entonces otros agentes, como el viento, los que desempeñan el principal papel morfogenético. Pero, frecuentemente, durante la estación de deshielo, se producen ciclos cotidianos con pipkrakes, que intervienen en la génesis de los mesopolígonos.

Las rocas, por lo tanto, son sometidas a la acción de un congelamiento más o menos intenso pero siempre:

· penetrando relativamente profundo y pudiendo explotar las diaclasas de la roca por macrogelivación (macrocrioclastismo) y eyectar trozos de rocas de varios m3.

· Mostrando un número anual de ciclos más reducido que en el caso precedente, lo que puede disminuir la abundancia relativa de los productos finos de microgelivación (microcrioclastismo).

Se requiere distinguir dos casos:

- El congelamiento de intensidad moderada (Ej,: Spitzberg). El número de alternancias congelamiento-deshielo es relativamente grande. La penetración del deshielo va hasta cerca de 1 metro de profundidad.


Este tipo es muy favorable:

· a los fenómenos de gelivación (crioclastismo), que afectan la roca in situ bastante profundamente y a un ritmo bastante rápido. Se observa un gran desarrollo de los campos de piedras, que hacen un gran lugar al congelamiento, justificando las hipótesis de Högbom, que han sido elaboradas a partir de observaciones hechas en Spitzberg;

· a los fenómenos de selección (número relativamente grande de alternancias de congelamiento-deshielo), lo que permite un gran desarrollo de los suelos con figuras geométricas. Spitzberg es la tierra clásica de los suelos poligonales. Gracias a la profundidad alcanzada por el deshielo estival, son             de dimensiones importantes: generalmente entre 1,2 y 2 metros de diámetro;

· a los fenómenos solifluidales: el congelamiento es bastante intenso para hacer que la parte de detritos muy finos sea grande en los productos de gelivación. Además, la penetración profunda de las alternancias congelamiento-deshielo en el suelo destruye la cohesión de los coloides, condiciones que son todas favorables. Es natural que estos fenómenos sean favorecidos por el pergelisol.

· El congelamiento muy intenso. Corresponde a una gran amplitud anual necesaria para asegurar el deshielo estival: si no se caería en el dominio glaciario. El número de alternancias congelamiento-deshielo es débil. La penetración de estas alternancias en el suelo es profunda.

· Ese congelamiento es menos favorable a los fenómenos de selección, por causa del número reducido de ciclos de congelamiento-deshielo. Así, en Siberia ártica, los polígonos no son muy numerosos, pero alcanzan grandes dimensiones.

Los fenómenos de geliturbación (crioturbación) están mediocremente desarrollados en Transbaikalia mientras que lo están bien en la península de Kola. La gelifluxión no es muy activa. Las principales microgeoformas son  las protuberancias y las colinas


El congelamiento intenso es indispensable para la génesis de geoformas que no se encuentran bajo los climas más suaves, pero que están, en parte, ligadas a oscilaciones climáticas. Tales son:

· Los polígonos de tundra, que requieren un congelamiento muy intenso para el desarrollo de grietas en cuña a partir de fisuras de retracción del suelo congelado. Sin embargo, esta aserción está fundada esencialmente sobre la observación de numerosos polígonos de tundra en la península de Taymir.

· Los pingos, que exigen una intensa segregación de hielo.

· Los palsen y turberas cordadas, que exigen un brusco deshielo primaveral.

· Los hidrolacolitos, ligados al congelamiento intenso y a las propiedades hidráulicas del pergelisol lacustre.

Finalmente, notemos que bajo los climas extremadamente fríos, sin deshielo estacional, como los de las regiones no englazadas de la Antártica, excluida Tierra de Graham., pueden producirse estructuraciones bajo el solo efecto de la  retracción debida al frío: polígonos macmurdianos. Pero las fisuras abiertas, rellenas por la nieve o los materiales eólicos, no son específicas de este tipo de polígonos y se encuentran también bajo climas menos rudos, por ejemplo en Spitzberg. Por el momento, no tenemos ningún criterio para reconocer las grietas en cuña engendradas por este tipo de mecanismo.

(Continuará)

Fuente: Traducción y adaptación de la obra de J. Tricart y A. Cailleux “Le modelé des régions périglaciaires” SEDES, París, 1967, por el Dr. Augusto Pablo Calmels.
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DISCURSO DEL SEÑOR RECTOR DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE LA PAMPA.  FIRMA DEL CONVENIO DE COMPLEMENTACIÓN PARA EL DESARROLLO PRODUCTIVO PROVINCIAL - 4 DE SEPTIEMBRE DE 2007

SR. GOBERNADOR DE LA PROVINCIA DE LA PAMPA Ing. Carlos Alberto VERNA

SEÑORA DECANA DE LA FACULTAD DE CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES

SEÑOR DECANO DE LA FACULTAD DE CIENCIAS HUMANAS

SEÑOR DECANO DE LA FACULTAD DE CIENCIAS ECONÓMICAS Y JURIDICAS

SEÑOR DECANO DE LA FACULTAD DE AGRONOMIA

SEÑOR DECANO DE LA FACULTAD DE INGENIERÍA

SEÑOR DECANO DE LA FACULTAD DE CIENCIAS VETERINARIAS

SEÑORES CONSEJEROS SUPERIORES Y CONSEJEROS DIRECTIVOS DE LAS FACULTADES

SR. MINISTRO DE LA PRODUCCIÓN DE LA PROVINCIA DE LA PAMPA

SR. MINISTRO….

SR. SUBSECRETARIO DE PLANIFICACIÓN Y EVALUACIÓN DE PROYECTOS DEL MINISTERIO DE LA PRODUCCIÓN MV. Abelardo Ferrán.

Sr. COORDINADOR DEL INSTITUTO DE PROMOCIÓN PRODUCTIVA Lic. Sebastián Lastiri.

DEMAS FUNCIONARIOS DEL GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LA PAMPA.

SR. PROFESOR HONORARIO DE LA UNLPAM Dr. Augusto Pablo CALMELS

SRAS Y SRES SECRETARIOS DE RECTORADO Y DE LAS FACULTADES

DEMAS AUTORIDADES PROVINCIALES Y MUNICIPALES

DOCENTES, ESTUDIANTES, NO DOCENTES, GRADUADOS

SEÑORAS Y SEÑORES.

En primer lugar quiero manifestar mi satisfacción por el logro de la firma de este Convenio de Complementación para el Desarrollo Productivo Provincial y agradecer la presencia del Sr. Gobernador Ing. Carlos Verna en la Universidad. 

Esta es una significativa muestra en la cual se compatibilizan los recursos intelectuales de la Universidad y el indelegable papel del Estado promoviendo políticas públicas de desarrollo productivo y social para la provincia de La Pampa.

En la plataforma política de mi candidatura a Rector del año 2002, decía explícitamente que la Universidad debía salir de su coraza para recuperarse como institución social y pública cumpliendo con los compromisos para lo cual fue creada. La Universidad ha recuperado su razón de ser, su función social y el compromiso que le compete en los ámbitos de intervención local y regional y está dando sobradas muestras de ello.

La firme voluntad política y la capacidad de decisión de las autoridades del Gobierno de la provincia de La Pampa y de la Universidad han permitido llevar adelante y concretar importantes desafíos de trabajo conjunto, entre los cuales podrían darse innumerables ejemplos. 

Cuando los objetivos son claros, cuando las ideologías son firmes y democráticas, más allá de sus diferencias, y las metodologías, una forma de construir el camino hacia el logro de los resultados esperados, el trabajo no puede más que resultar productivo y superador.

El Convenio de Complementación para el Desarrollo Productivo Provincial, con sus primeros siete anexos operativos significa, un aporte de 1.100.000 de pesos por parte del estado provincial y 256.000 por parte de la Universidad, destinados a atender las demandas y las líneas estratégicas para el desarrollo productivo de la provincia. Esto representa una suma total de 1.356.000 pesos que se invertirán, en un corto plazo, en ciencia y tecnología orientada al desarrollo del sector productivo de la provincia de La Pampa. 

Las convicciones y los acuerdos permitirán llevar adelante una serie de acciones que abarcan a toda la comunidad universitaria, tanto en sus programas institucionales como en aquellos que involucran en su ejecución a las unidades académicas:

· El Desarrollo de investigaciones de base y aplicada, en áreas prioritarias, con un financiamiento de 700.000 pesos (500.000 aportados por la provincia y 200.000 por la universidad) a llevarse a cabo en los próximos cuatro años a partir de la convocatoria a proyectos concursables. La primera convocatoria, en los próximos meses estará dirigida a la investigación en temas vinculados con energías alternativas a partir de la utilización de recursos naturales renovables; con el mejoramiento de paquetes tecnológicos aplicables a producciones primarias de bajo desarrollo; en biotecnología, informática y robótica para la generación y transferencia de tecnología aplicada a los procesos productivos.

· El Programa de Becas para estudiantes de carreras prioritarias de grado, destinado a financiar completamente las carreras definidas como prioritarias en esta primera instancia: Ingeniería electromecánica, Ingeniería en sistemas y la Licenciatura en Geología. Se destinarán a estas becas un total de 176.000 pesos (120.000 a cargo de la provincia y 56.000 a cargo de la Universidad).

· El fortalecimiento de la capacidad técnica y operativa del proyecto Incubadora de empresas de base tecnológica que insumirá 70.000 pesos aportados por el estado provincial. Además de la Facultad de Ingeniería, contará entre sus organismos de ejecución al CERET y a la Fundación para el Desarrollo Regional.

· El fortalecimiento de la capacitad técnica y operativa del Programa de desarrollo sustentable de la actividad caprina al cual se destinarán 220.000 pesos aportados por el estado provincial, que incluye, además la readecuación y puesta en marcha del Laboratorio de análisis clínicos en la localidad de Santa Isabel.

· El fortalecimiento de la capacidad técnica y operativa del Plan de Desarrollo hortícola provincial, en el cual se invertirán 150.000 pesos en la construcción y puesta en marcha  de la unidad demostrativa de producción hortícola en el campo de la Universidad.

· 40.000 pesos se destinarán al desarrollo del Programa de acompañamiento y asesorías técnicas a micro y pequeñas empresas y al desarrollo de circuitos turísticos integrados para la zona de Lihuel Calel –Puelches y Casa de Piedra, desarrollados el primero por la Consultora de la UNLPam y el segundo por profesionales de la Facultad de Ciencias Humanas.

Lo significativo de este Convenio de Complementación es que permite incluir bajo la forma de anexos operativos  un abanico de acciones para el desarrollo productivo futuro de acuerdo a las demandas y prioridades establecidas estratégicamente por ambas instituciones.

En definitiva, se trata de Establecer un marco estable de relaciones entre Gobierno de la Provincia de La Pampa y la Universidad Nacional de La Pampa en la implementación de acciones vinculadas al desarrollo productivo; de realizar acciones conjuntas tendientes al desarrollo social, productivo, ambiental y económico de la provincia de La Pampa; de fomentar la investigación, el desarrollo y la adaptación de tecnologías socioeconómicamente relevantes para la Provincia de La Pampa, que atiendan a las necesidades de productores, empresarios y organizaciones; de estudiar las condiciones productivas territoriales y proponer soluciones tecnológicas y de ingeniería adecuadas; de promover la transferencia y extensión de tecnologías que permitan dinamizar el territorio provincial; de desarrollar actividades de capacitación y extensión en forma integrada a las políticas de desarrollo productivo provincial para los próximos años.

La firma de este Convenio ha requerido del esfuerzo y el trabajo de funcionarios y técnicos de ambas instituciones. Por nuestra parte, agradezco la participación de los señores Decanos, funcionarios y técnicos de las distintas facultades, de la Secretaría de Coordinación y Planeamiento Institucional y de la Secretaría Legal y Técnica que junto a funcionarios y técnicos del gobierno provincial han dado forma a este acuerdo.

La posibilidad que nos brinda el Convenio de conformar una Unidad de Enlace permanente que entienda en las políticas futuras de ambas instituciones es el compromiso de sostenibilidad y sustentabilidad del mismo, que redundará, es la aspiración compartida, en beneficio de la sociedad pampeana. 

Sr. Gobernador, la historia de la Universidad registrará este momento histórico, donde se consolida definitivamente una visión de que el único camino es el del trabajo mancomunado, más allá de quienes circunstancialmente conducimos a nuestras instituciones. Quiero agradecerle el empeño y la decisión que usted ha puesto en este cometido. Nuevamente muchas gracias y nos espera un arduo trabajo.

Lic. Sergio Maluendres

RECTOR UNIVERSIDAD NACIONAL DE LA PAMPA

-----ooooo-----

DISCURSO DEL SEÑOR RECTOR DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE LA PAMPA  COLACION DE GRADO y POSGRADO - 4 DE SEPTIEMBRE DE 2007

SR. GOBERNADOR DE LA PROVINCIA DE LA PAMPA Ing. Carlos Alberto VERNA

SEÑORA DECANA DE LA FACULTAD DE CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES

SEÑOR DECANO DE LA FACULTAD DE CIENCIAS HUMANAS

SEÑOR DECANO DE LA FACULTAD DE CIENCIAS ECONÓMICAS Y JURIDICAS

SEÑOR DECANO DE LA FACULTAD DE AGRONOMIA

SEÑOR DECANO DE LA FACULTAD DE INGENIERÍA

SEÑOR DECANO DE LA FACULTAD DE CIENCIAS VETERINARIAS

SEÑORES CONSEJEROS SUPERIORES Y CONSEJEROS DIRECTIVOS DE LAS FACULTADES

SR. MINISTRO DE LA PRODUCCIÓN DE LA PROVINCIA DE LA PAMPA

SR. SUBSECRETARIO DE PLANIFICACIÓN Y EVALUACIÓN DE PROYECTOS 

SRES Y SRAS  FUNCIONARIOS DEL GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LA PAMPA.

SR. PROFESOR HONORARIO DE LA UNLPAM Dr. Augusto Pablo CALMELS

SRAS Y SRES SECRETARIOS DE RECTORADO Y DE LAS FACULTADES

DEMAS AUTORIDADES PROVINCIALES Y MUNICIPALES

DOCENTES, ESTUDIANTES, NO DOCENTES Y GRADUADOS

SEÑORAS Y SEÑORES

Hoy, en el día de su cuadragésimo noveno aniversario, la Universidad Nacional de La Pampa comienza a transitar el camino hacia los 50 años de su creación. 

Nacida de la necesidad institucional de la recién creada Provincia de La Pampa significó la concreción de una de las voluntades fundacionales de la década del 50’. 

Hoy a casi medio siglo, la Universidad Nacional de La Pampa se encuentra en el cometido de desempeñar el mandato fundacional asumiendo el rol de ser una institución a plena disposición de la sociedad pampeana.

Cuarenta y nueve años conforman una historia rica y heterogénea, donde en la actualidad se están escribiendo páginas    de crecimiento, consolidación, reconocimiento y prestigio institucional, en la que cada uno de los hoy presentes, tienen o han tenido algo que ver.

Cada Colación de Grados es un hecho institucional de relevancia. Cada título universitario significa una nueva responsabilidad social por parte de quienes lo portan y por parte de la Universidad que lo emite. Recibir un título no es culminar un ciclo de la vida y emprender aspiraciones personales; ser egresados es convertirse en intermediarios entre la Universidad que los formó y la sociedad de la cual forman parte. Ser egresado de una Universidad pública, autónoma y gratuita, significa el aporte de una multiplicidad de esfuerzos y de la inversión social en el conocimiento. Una Universidad Pública es aquella que construye, en cada uno de sus integrantes, una ética profesional centrada en la concepción de un título como herramienta para la transformación social y en egresados capaces de capitalizar sus logros y proyectarlos en aportes concretos de interés comunitario.

Como Rector de esta Universidad, cada discurso en un acto de colación de grados –el acto más importante de una universidad, donde se expresa simbólicamente la misión fundamental de la institución- ha pretendido compartir con la comunidad, la línea política, el crecimiento y los desafíos de la institución.

En el año 2002 emprendimos el desafío de derribar los muros que separaban a la Universidad de la sociedad y sus instituciones. Una Universidad encerrada en sí misma, típicamente enclaustrada, con tiempos de gestión distintos.

Cuando imaginamos y compartimos la idea de otra Universidad; es decir: dinámica, abierta e inclusiva, atenta a las demandas de la sociedad, no estábamos haciendo meros discursos. Sabíamos que un cambio en la Universidad debía necesariamente acompañarse de voluntad y firmeza en las ideas y en las decisiones. Y hoy en cumplimiento de los grandes objetivos, podemos decir con satisfacción que estamos en pleno crecimiento hacia adentro y con una fuerte inserción provincial y nacional.

Sería imposible enumerar el camino recorrido en estos años. Pero a los padres, familiares y amigos de los egresados quiero decirles que el presupuesto de Rectorado ha disminuido por una decisión política de este Rector y se ha orientado a un conjunto de programas institucionales; por ejemplo, se ha incrementado notablemente la partida de becas para estudiantes, hasta alcanzar los $600.000, se mantiene el ticket de comedor en un valor de $2 (menor al precio que tenía hace cinco años) y somos la única universidad del país que transporta gratuitamente a sus estudiantes al campo de enseñanza.

Hemos hecho, hecho y hecho, seguiremos haciendo; se ha hecho muchísimo en poco tiempo, y en esta vorágine, seguramente, se han cometido errores. Pero esta vorágine, señoras y señores, es planificada. Más aún, es el mandato que nos ha impuesto la comunidad universitaria y la sociedad a través de sus instituciones, con el Plan Estratégico y el Proyecto de Desarrollo Institucional.

En este contexto, recibir críticas por la dinámica de la gestión, puede resultar un elogio en el cumplimiento de los deberes que tenemos como funcionarios. Recibir críticas de personalismo, confundido con decisión y voluntad política, es una diferencia ideológica de carácter insalvable. 

A medio siglo de su creación, la Universidad Nacional de La Pampa, tiene hoy una nueva perspectiva. No tengo dudas en afirmar que contamos con el merecido reconocimiento a nivel local y nacional fruto de nuestro propio esfuerzo. Estamos en un período de consolidación de la imagen que entre todos construimos, de una institución fuerte y capaz de hacer frente a los desafíos del mundo contemporáneo. Este que parece un diagnóstico optimista está sustentado, en los últimos años, por una continua dinámica puesta de manifiesto por la comunidad universitaria en la búsqueda de concretar el proyecto regional y social que dio origen a la institución. 

Este logro de prestigio y reconocimiento abarca a la institución en sus dos caras: la de sus fines esenciales y la de sus compromisos sociales. En este camino la consolidación hacia adentro se vio reflejada en la Evaluación Externa que recibiera la UNLPam en diciembre de 2006 con elogiosos conceptos a su superación permanente y al equipo de gestión de rectorado; en la acreditación de las carreras de Ingeniería y Agronomía dentro de los estándares nacionales de calidad, competencia académica, científica y tecnológica; en la sustentación de una decidida política de concursos que permitirá lograr la regularidad en sus cargos a más del 70% de los docentes; en la consolidación de  carreras de posgrado; en la conformación de equipos de investigación en áreas prioritarias presentados a convocatorias nacionales y locales con destacado éxito; en constituirnos en la primera universidad del país en concluir el reencansillamiento de todo su personal no docentes, son algunos ejemplos de ello.

El fiel cumplimiento a una “política de estado” como lo es el Plan Estratégico y el Proyecto de Desarrollo Institucional 2005-2010 de la Universidad se ve reflejado en el alcance de sus indicadores de resultado y el logro de sus metas. Por supuesto que aún restan muchas cosas por hacer y el tiempo que sigue tendrá que ver con fortalecer estas actividades y emprender aquellas que aún restan.

El compromiso de la Universidad se manifiesta en las convicciones de asumir un rol protagónico como institución social al interactuar constantemente con los distintos sectores que integran la comunidad. La vinculación con el Estado Provincial, fruto de una decisión y voluntad política de ambos sectores, permite poner a dos de sus instituciones básicas al servicio de la comunidad. Este trabajo mancomunado está dando los más ricos y beneficiosos resultados que se traducen en aportes a la necesaria innovación científica y tecnológica. 
Sería largo de enumerar los emprendimientos conjuntos entre la Universidad y el Estado provincial estos últimos años, pero hay una serie de programas interinstitucionales que merecen destacarse desde aquel primer convenio para investigar la factibilidad de la cría de truchas en el manantial de Puelén: el dictado de la Tecnicatura en Hidrocarburos en la localidad de 25 de Mayo que tendrá próximamente sus primeros egresados; la implementación de la Licenciatura en Enfermería (ambas en la Facultad de Ciencias Exactas y Naturales); la Maestría en Gestión de Políticas Sociales, implementada recientemente en la Facultad de Ciencias Humanas; la culminación de las obras y pronta puesta en marcha del Laboratorio de Calidad de Alimentos Pampeanos en General Pico con una inversión del gobierno provincial de 2.750.000 pesos; estudios de consultoría con los distintos Ministerios y, especialmente, el estudio de factibilidad para el aprovechamiento integral del Bajo de los Baguales con un aporte de 600.000 pesos del gobierno provincial, vehiculizado a través del Consejo Federal de Inversiones. El intercambio de titularidad de dos predios que permitió regularizar una situación de hecho y eliminándose los nubarrones de incertidumbre que se cernían sobre la continuidad de las actividades académicas y de investigación que se desarrollan en el campo Bajo Verde.

Otros programas como el de Adultos Mayores o emprendimientos culturales conjuntos abarcan a amplios sectores de la sociedad pampeana.

La comunidad universitaria sabe que en esta nueva relación entre estado provincial y universidad, pero que tiene su mandato fundacional en los orígenes de su creación a partir de una decisión política, ha sido decisiva la iniciativa y la vocación puesta de manifiesto durante cuatro años por el Sr. Gobernador de la Provincia Ing. Carlos Verna. Claramente hay un antes y un después de diciembre de 2003. 

Pero la relación entre instituciones no puede ser solamente producto de decisiones que tomemos quienes las conducimos circunstancialmente. En ese convencimiento, empezamos a dialogar hace unos meses con el Sr. Gobernador en un acuerdo que se proyectará hacia el futuro. 

Hace exactamente una hora hemos concretado, con el Sr. Gobernador la firma del Convenio de Complementación para el Desarrollo Productivo Provincial. Se trata de un compromiso a futuro para el  fortalecimiento de los vínculos entre ambas instituciones que tiende al desarrollo económico y la preservación del ambiente en la provincia, mejorando el uso y generación de conocimientos, fomentando la efectiva utilización y difusión de tecnologías. Dicho Convenio contiene un Programa de Actividades Conjuntas diseñado y proyectado en el marco de los objetivos estratégicos de la Universidad y de las políticas de desarrollo productivo que impulsa el Gobierno Provincial. El interés de definir y establecer las acciones de Interés Mutuo que conformen un marco estable de relaciones, se proyecta en los siete anexos operativos que involucran a todas las unidades académicas y a todos los integrantes de la comunidad Universitaria. La relevancia de este acuerdo se sustenta en el aporte de 1.100.000 pesos por parte de la provincia y 260.000 pesos aportados por la Universidad. 
Los proyectos y programas que se pondrán en marcha y se desarrollarán durante los próximos años son: el Programa de financiamiento de investigaciones en áreas prioritarias para el desarrollo productivo provincial con un aporte de 500.000 pesos por parte de la Provincia y 200.000 pesos por parte de la Universidad; el Fortalecimiento de la capacidad técnica y operativa del Programa de desarrollo sustentable de la actividad caprina; el Fortalecimiento de la capacidad técnica y operativa del Proyecto Incubadora de Empresas de base Tecnológica; el Programa de acompañamiento y asesorías técnicas a micro y pequeñas empresas; el Programa de Becas para estudiantes de carreras prioritarias de grado con un aporte de la provincia y una contraparte de la universidad; el Desarrollo de circuitos turísticos integrados y la construcción y puesta en marcha de la Unidad demostrativa de producción hortícola bajo cubierta.

La amplitud de este Convenio permitirá la inclusión de tantos anexos operativos como demanden las instituciones y sostener las relaciones superando las gestiones circunstanciales de ambas.

No dejamos de reconocer que esta Universidad cuenta con material humano especializado en diversas áreas, programas y experiencias como para aportar, desde el espacio académico, al bienestar de la población y al desarrollo de la producción, los servicios y la educación de la provincia de La Pampa.

El compromiso de la Universidad Nacional de La Pampa y su gente está demostrado. Los citados ejemplos de trabajo mancomunado configuran una experiencia invalorable que nos permite asumir el desafío de más y mejores programas de cara al futuro. 

La Universidad entrega hoy 63 títulos de grado y posgrado de las carreras que se dictan en las Facultades con sede en Santa Rosa y, en los próximos días, 40 títulos a los egresados de las carreras que se dictan en General Pico.

Sepan los graduados y sus padres, familiares, amigos, la comunidad universitaria y la sociedad en general que están ante una Universidad prestigiosa, en continuo crecimiento y con aspiraciones para que la docencia, la investigación + desarrollo, la extensión y la transferencia, sean aportes continuos que se materializan en avances científicos y tecnológicos acordes con las demandas actuales.    

Sepan que sus esfuerzos han resultado en una inversión absolutamente valiosa. Sus hijos y familiares queridos portan títulos de una Universidad de creciente reconocimiento a nivel nacional. El Diploma que hoy se les entrega les permitirá situarse al mismo nivel de un egresado de cualquier Universidad del país e insertarse con la dignidad profesional y el compromiso social que requieren los tiempos actuales. Felicito a ustedes y a sus hijos por este logro. 

Todo graduado es consecuencia de la Universidad que los ha formado y de la sociedad que les ha financiado sus estudios; es preciso que nunca lo olviden. Hoy portan el prestigio de su nombre y están obligados a sostenerlo en cada una de sus profesiones.

El compromiso profesional corre también con la responsabilidad de seguir insertos en la Universidad, aportando sus saberes, aportes y críticas para que la institución siga creciendo. 

La Universidad seguirá siendo para cada egresado el lugar donde encuentren la energía necesaria y permanente de formación al ritmo de las transformaciones actuales y de sus trayectorias profesionales, de manera de lograr un nuevo tipo de identificación con la Universidad: no sólo aquella que los reconoce como egresados sino como miembro permanente de una comunidad que los nutre de nuevas capacidades para su permanente desarrollo como profesionales.

Deseo profundamente, y tal como lo manifiesto en cada acto, que vuestro aporte sea útil en la construcción de una sociedad más justa, más libre y más solidaria. Esta no es una despedida, al contrario, éste es el comienzo de otra etapa que Uds. inician con la Universidad. Una etapa para renovar compromisos, para fortalecer vínculos y para participar en la vida democrática de la Universidad, que hoy les confiere su título profesional. MUCHAS GRACIAS

Sergio Daniel Maluendres

RECTOR – Universidad Nacional de La Pampa

-----ooooo-----

NUEVA DISTINCIÓN AL DR. CALMELS


El día lunes 12 de noviembre, en el Acto de Apertura de las Xª Jornadas de Investigación y Extensión del Instituto Superior de Estudios Sicopedagógicos y Sociales “Las tensiones entre educación, cultura y sociedad”, el Dr. Calmels recibió  de manos de la Rectora del Instituto Doctora Vilma Pruzzo, la Distinción “Compromiso en el Campo de la Cultura y la Educación”.
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En primer término, la Rectora presentó al investigador de la Universidad Nacional de La Pampa y le entregó copia de la resolución que le otorgó la Distinción y un hermoso obsequio personal.


El Dr, Calmels agradeció con emocionadas palabras y, luego, en breve alocución, se refirió a la primera obligación de todo científico. Estas fueron sus palabras: 

“Autoridades y público presentes:

Sean mis primeras palabras para agradecer, de todo corazón, la distinción con la cual me honra este acreditado Instituto Superior, obra de una mujer científica de aquilatados méritos en las Ciencias de la Educación, como lo es la Doctora Vilma Pruzzo. Para ella y para toda la gente que alberga esta Casa de Altos Estudios, ¡Muchas gracias!


Y ahora quiero poner de relieve mi punto de vista sobre cuál debe ser  la primera obligación de todo científico: que es ser difusor de los avances  de la Ciencia y la Tecnología, pero haciendo ver al público, de qué manera ellos influyen en la vida diaria y, sobre todo, en la salud de la gente. 

Para llevar a cabo esa tarea, no se requiere la imagen acartonada del sabio que vive alejado del mundanal ruido, como dijo Manrique. No. Al público no le interesa que el contenido de una caja de fósforos, repleto de la materia que compone una estrella enana, pueda llegar a pesar más que el volumen de los Andes. Él está interesado en encontrar la manera de cubrir, con la pequeñez de lo que recoge mensualmente, el sustento de los 30 o 31 días para él y su familia.


Un hecho que me impresionó mucho en mi vida fue el siguiente: En mi tiempo de estudiante vivía en una pensión en la ciudad de La Plata que lindaba con el taller de don Pedro, un mecánico muy dedicado a su oficio. Al ausentarme de la ciudad para instalarme en Bahía Blanca, dejé de verlo por varios años. Más tarde, estando de vacaciones en La Plata, tomé un taxi para llevar a mis hijos a conocer el Museo de Ciencias Naturales. El conductor del automóvil, que era un hombre mayor, resultó ser el mismo don Pedro de mi tiempo de estudiante, a quien le inquirí qué le había sucedido con el taller, y me contestó con un dejo de tristeza: “lo que pasa, señor, es que ahora los autos vienen con convertidores catalíticos, computadoras a las que hay que adicionarle un aparato para que diga qué desperfecto tiene el coche...” y lo ahogó la emoción. Don Pedro no había perdido su trabajo, su status, su economía por falta de conocimiento de los agujeros negros, ni por desconocer la fuente y el comportamiento de los llamados “rayos cósmicos”, sino por los avances científicos y tecnológicos de todos los días, de los cuales él nunca tuvo conocimiento.


Y esto es evidencia palpable de la poca difusión que adjudican los medios de comunicación masiva a la ciencia y a la tecnología, lo que es muy parecido a no tenerlas; y un país que no tiene ciencia y tecnología, en un mundo como el actual en el que ya no existe nada que no dependa de ellas, está destinado a una vida de mendigo. Su pueblo podrá detectar la carencia de alimentos, de medicamentos y hasta la de energía, pero carecerá del conocimiento científico y tecnológico y, como don Pedro, no estará preparado para entenderlo, ni siquiera aunque se lo explicaren.
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Entonces, lo que hace falta es una divulgación del impacto que tiene la investigación científica y tecnológica sobre el problema de aquellos que no pueden llegar a fin de mes porque no tienen trabajo. Y aquí, al querer dar solución a un problema, surge otro más grave todavía: y es que el analfabetismo científico se ha difundido actualmente en la intelectualidad, y la producción y difusión bibliográfica está dominada por la literatura, la historia, la cultura, etc., lo que es muy bueno, pero los libros científicos brillan por su ausencia, o poco menos, en las librerías. Y lo malo de ese analfabetismo científico es que se ha hecho carne en la mayoría de los funcionarios, donde el caso paradigmático lo constituye el del ex Ministro Cavallo.


Entonces, ¿cómo se puede luchar contra ese analfabetismo científico tan generalizado?  Creo que lo primero debería ser una campaña de difusión de la ciencia y la tecnología, sobre todo en el ámbito de las empresas y de los gobiernos, haciéndoles ver la practicidad que conlleva el resultado de la investigación científico-tecnológica, para lo cual se debe contar con el apoyo indispensable de los medios de difusión masiva.


Felizmente, y para finalizar, no tenemos que ir muy lejos para ilustrar esta sugerencia con un significativo ejemplo, que nos enorgullece por provenir de nuestro medio. En efecto, la iniciativa, la dinámica y el amplio espectro organizativo del actual Rector de la UNLPam, Lic. Sergio Maluendres, y la manifiesta y favorable receptibilidad puesta de relieve por el señor Gobernador de la provincia de La Pampa, Ing, Carlos Verna, han orquestado una serie de trabajos científicos a realizar entre ambos organismos con destino al desarrollo productivo provincial, en los cuales, entendiendo que no hay desarrollo sin educación, se crearon becas para la formación de profesionales específicos, y varios equipos de docentes-investigadores de la Universidad serán subsidiados por el Gobierno provincial para la concreción de los proyectos aprobados y ratificados por un convenio de complementación firmado el 4 de septiembre del corriente año. De ese modo, la investigación científica pone sus resultados a consideración de la sociedad que es la que mantiene a los investigadores. Muchas gracias.

A continuación la Dra. Pruzzo se dirigió a la numerosa concurrencia, en su mayoría alumnos de la Casa de Estudios, apremiándola a continuar trabajando en la investigación y el conocimiento vinculado al contexto político y económico.


La Rectora se preguntó: “¿Qué podemos hacer para que la ciencia penetre positivamente y nos saque el castigo de la pobreza extrema de nuestra sociedad?”  Afirmando luego: “Podemos imaginar incidiendo muy positivamente para la transformación, para que vivamos mejor y corregir lo disfuncional de nuestra sociedad”.


Acto seguido, la Licenciada Gabriela Renault, Decana de la Facultad de Psicología y Psicopedagogía de la Universidad del Salvador, pronunció la conferencia de apertura de las Jornadas, que versó sobe sus últimas indagaciones sobre la adolescencia.

Dra. Susana Beatriz Álvarez
-----ooooo-----

LA MÚSICA DE LAS PALABRAS

(Continuación de XIX(10):220)

Cómo se hace la rima

Por lo general, los versos son rimados, lo que quiere decir que coinciden al final con uno determinado, por ejemplo:

¡Pobres hojas caídas de la arboleda;

Sin su verdor el alma desnuda queda!


Éste es un pareado de Federico Balart, y su coincidencia del sonido final, se llama consonancia; pero adviértase que los versos, además de ser consonantes, han de tener medidas las sílabas, y convenientemente distribuidos los acentos, lo cual es parte principalísima de su música, pues en esa distribución de sus acentos está el ritmo.


Los versos más comunes son de 8 y 11 sílabas (octosílabos y endecasílabos); pero los hay también de 16 sílabas, y de 15, 14, 13, 12, 10, 9, 7, 6, 5, 4, 3, y hasta de 2 y 1 sílaba.


Vamos a contar las sílabas de un verso octosílabo tomado de una obra bien conocida: Don Juan Tenorio:

Quien nunca a ti se volvió...


Parece que aquí hay 8 sílabas, y las hay, en efecto, pero no son aquellas que contaría un principiante, poco enterado de estas cosas. Porque cuando se juntan dos vocales, como sucede en nunca a... las dos sílabas sólo valen por una, de suerte que nun-ca-a en vez de ser tres sílabas, son dos solamente, por la sinalefa que forman las a a. En cambio, volvió es una palabra aguda, y cuando un verso termina por una palabra aguda, la última sílaba vale por dos. Así, la sílaba que perdimos en la a la recobramos al final del verso, que mediremos del siguiente modo:

Quien-nun-caa-ti-se-vol-vió

                  1      2     3   4  5    6  7-8


Veamos ahora un endecasílabo:

El verso azul y la canción profana...


Este verso es de Rubén Darío, y como también se juntan dos vocales, el verso-azul, y no termina con una palabra aguda, lo mediremos así:

El-ver-soa-zul-y-la-can-ción-pro-fa-na

     1    2    3    4   5  6   7      8     9   10 11


Es natural que las personas acostumbrada a componer poesías, no necesitan medir los versos, pues según como les suenan al oído, bien o mal, ya saben si su medida es correcta o no. También hay que tener habituado el oído a los acentos, para mejor acertar con el ritmo de las palabras, pero esto no se explica tan fácilmente, y ya lo aprenderán nuestros lectores, si se dedican un poco a la literatura. Aquí sólo podemos dar algunas reglas muy elementales y que pueden ser aprendidas inmediatamente.

La rima imperfecta y el verso libre


Hay una rima perfecta, o consonante, que es la que ya conocemos, y otra rima imperfecta, o asonante, que vamos a explicar.


Sabemos que consonantes son, por ejemplo, caballo y gallo, montaña y cabaña, camión y gorrión, horizonte y monte, etc. Las palabras asonantes coinciden únicamente en el sonido de las dos letras vocales últimas, es decir que son asonantes: convento y anhelo, pureza y puerta, etc. Esto es cosa que debe aprenderse de oído, porque si las dos vocales últimas estuvieran juntas, como mía, venía o feo, deseo, etc., entonces hay rima perfecta o consonancia. También puede suceder que baste una sola vocal para asonantar, si dicha vocal está acentuada, a semejanza de lo que ocurre con los consonantes: mí, así; acabó, llegó, no, etc. Pero en las asonantes la rima ha de ser menos significada, es decir, son asonantes las palabras: también, Inés, Ariel; encontrar, colosal, estás, etc.; puesto que el acento carga sobre la misma vocal, aunque las consonantes sean distintas.


Además, hay versos libres o sin rima, cuyas sílabas están correctamente medidas, pero para los cuales no hace falta buscar ni consonantes ni asonantes. En la poesía épica se usan muy frecuentemente, evitándose con ellos la musicalidad demasiado acentuada, o, como si dijéramos, el sonsonete, que es la manera más vulgar de decirlo. La poesía épica, que tiene un carácter de grave y solemne elevación, con versos libres, parece más digna y majestuosa .


Veamos tres ejemplos que acabarán de ilustrarnos sobre las rimas.

(Contnuará)

-----ooooo-----

CONFERENCIA


El día 4 de octubre a las 19.30 horas tuvo lugar, en el Salón del Consejo Superior de la UNLPam, la conferencia pronunciada por el Dr. Augusto Pablo Calmels sobre “La universidad que me tocó vivir”, organizada por el Presidente de la Fundación Chadileuvú, Ing. agr. Dr. Alberto Golberg y el Secretario de Cultura y Extensión Universitaria de la UNLPam, Luis Díaz.


Presentado por el Dr. Golberg, el orador se refirió, en forma abreviada, a los hechos políticos más destacados ocurridos en la universidad argentina  a lo largo de poco más de sesenta años, de los que fue testigo presencial desde el ámbito académico en el cual se desempeñaba: 1) Facultad de Ciencias Naturales y Museo de La Plata (1945-1957), 2) Departamento de Geología de la Universidad Nacional del Sur (1956-1975) y 3) Facultad de Ciencias Exactas y Naturales de la Universidad Nacional de La Pampa (1975-actualidad).


De ese modo desfilaron las habituales alternancias entre los períodos constitucionales, con las autoridades universitarias normalmente elegidas por los órganos de gobierno y los períodos de gobierno nacional de facto con las universidades gobernadas por interventores que, por lo general, ignorantes o violentos, ocasionaban un grave retrazo en el nivel académico y entorpecía en grado sumo el cumplimiento de las objetivos propios de la universidad intervenida.

-----ooooo-----

LA FISONOMÍA ESTRUCTURAL 

DE LA TIERRA

(Continuación de XIX(10):218)

b) Las oscilaciones cuaternarias del nivel marino.-  Ésta es una originalidad del Cuaternario, las oscilaciones del nivel marino, rítmicas por las variaciones de clima de origen cósmico. Estas oscilaciones han repercutido sobre la morfogénesis por frecuentes cambios del nivel de base, mientras que las modificaciones del clima se traducían directamente por cambios de sistemas morfoclimáticos. Desde el punto de vista morfogenético, el Cuaternario es, de ese modo, un período excepcionalmente complejo, muy diferente, por ejemplo, del Terciario, en el cual el nivel relativo de las tierras y de los mares cambiaba sobre todo de manera local, bajo la influencia de las deformaciones tectónicas. En el Cuaternario, éstas no han cesado, sino que por el contrario: las reacciones isostáticas provocadas por las transferencias de masa ligadas a las glaciaciones, en efecto,  han aumentado la movilidad de la corteza creando frecuentes desequilibrios que se han agregado al juego permanente de la tectónica. Y se agregan allí todavía las repercusiones de las modificaciones climáticas y de las oscilaciones del nivel de base general. Estas últimas, a pesar de su importancia, sólo son un elemento en un conjunto, las condiciones morfogenéticas originales del Cuaternario, cuya causa profunda es la amplitud de las variaciones de energía solar recibida por el planeta y pertenece a las fuerzas externas.


Esta complejidad de las interacciones, que es un aspecto de la naturaleza misma de las cosas, exige métodos de estudio particularmente seguros. Aquí, daremos una breve exposición antes de bosquejar una puesta a punto general.

b1 Correlación de antiguos niveles marinos.-  Es un dominio en el cual se han cometido graves faltas de método, lo que vuelve caducos muchos resultados.


Para una región dada, las variaciones del nivel marino son la resultante de dos series de movimientos: por una parte, las oscilaciones generales del nivel de los mares, de otra parte las deformaciones tectónicas locales. Según los casos, estas dos series de movimientos se suman o se compensan parcialmente. De una manera general, las oscilaciones del nivel marino han sido rápidas e importantes en el curso de un pasado muy próximo con la transgresión flandriana, que se ubica entre -12.000 y el comienzo de nuestra era. Ellas tienen, por lo tanto, todas las posibilidades de enmascarar los efectos regionales o locales de la tectónica. Es lo que pasa efectivamente en la mayoría de los casos. Al haber tenido poco tiempo para actuar la tectónica, es raro que los niveles de la transgresión flandriana estén sensiblemente deformados. Se los encuentra casi a la misma altitud en el mundo entero, con muy pocas excepciones. Sin embargo, en regiones de activa subsidencia, como el delta del Mississippi, están anormalmente deprimidos. Por el contrario, a medida que se remonta en el pasado y que se examinan niveles más antiguos, las diferencias de altitud entre las diversas regiones del planeta se acrecientan. En el Cuaternario antiguo, las divergencias son la regla. Es que los movimientos tectónicos, generalmente más lentos que la transgresión flandriana, toman un papel creciente a medida que aumenta la duración durante la cual ellos han podido ejercerse. Ahora bien, estos movimientos tectónicos varían, por supuesto, de una región a otra. Así, se encuentran playas antiguas hacia 100 metros de altitud en diversos puntos del contorno del Mediterráneo, en las cuales se ha querido ver un nivel general. Pero si el mar se hubiera estacionado efectivamente en esa altitud, habría invadido vastas regiones de la Cuenca de Aquitania, de la planicie del Languedoc, del Ródano inferior, del Sengal donde estudios detallados no han revelado nada semejante.


Uno se encuentra, así, en presencia de una situación muy simple: cuanto más antiguos son los niveles marinos considerados, tanto más posibilidades tienen de estar deformados. Las altitudes de los niveles marinos recientes son concordantes sobre todas las riberas, salvo excepciones (regiones de tectónica actual intensa, como Nueva Zelanda, Japón, etc.). Las altitudes de los niveles marinos del Cuaternario antiguo, por el contrario, están generalmente modificados por los movimientos tectónicos y son de lo más variados. Son extremadamente divergentes. Admitir que estos niveles no están deformados, conduce a absurdidades del mismo tipo que la aplicación del eustatismo al Macizo Central o a la cuenca de París para el Terciario.


Sin embargo, a menudo es difícil determinar si un nivel marino está afectado o no por la tectónica. Una playa o una superficie de abrasión tienen siempre un gradiente transversal original. Función de las olas y de los materiales, es difícil determinar su valor teórico. De ello surge que cuando uno está en presencia de un nivel marino antiguo, a menudo es imposible afirmar si ha sido deformado o no. La disección posterior, que oblitera las formas originales, viene todavía a acentuar la duda. Además, se ha observado que, muy a menudo, niveles marinos o terrazas fluviales, afectados por la tectónica, sobre todo en Venezuela, Chile o Perú, han actuado verticalmente bajo la forma de compartimentos delimitados por fallas y flexuras. En el interior de uno de estos compartimentos, los niveles no aparecen desordenados. Pueden estar ligeramente torcidos, pero su gradiente difiere muy poco de un gradiente original que no se lo puede determinar con precisión para que se pueda afirmar que ellos lo han sido efectivamente. Por el contrario, algunos kilómetros más lejos, se los ve sumergirse a 20 o 30º. Ahora bien, a lo largo de los accidentes, fallas o flexuras, la erosión encuentra condiciones privilegiadas: a menudo barre el material de la estrecha banda deformada cuya identificación se vuelve difícil.


En estas condiciones, se comprende que muchos autores hayan abusado y considerado conjuntos de terrazas como no deformados mientras que ellos han sufrido movimientos verticales importantes, pero solamente torcimientos demasiado débiles para ser fácilmente advertidos. Éste es muy a menudo el caso en el Cuaternario antiguo. Mucho espíritu crítico, métodos de observación muy precisos, un cuidado permanente de confrontación con otros datos y otras regiones, son, por lo tanto, necesarios cuando se emprende la correlación de los niveles marinos. Ahora bien, estas precauciones a menudo han faltado. Al comienzo del siglo XX se lanzaron a su estudio a la manera davisiana. Un geólogo (Deperet), y un general (de Lamotte), han admitido un descenso eustático brusco del nivel marino a todo lo largo del Cuaternario. Partiendo de una sucesión de niveles establecidos, sin, por otra parte, muchas precauciones, en las proximidades de Argelia, luego extendida a Túnez, a Sicilia y a Calabria, han afirmado la existencia universal de niveles marinos a 180 metros (Calabriano), 90-100 metros (Siciliano), 55-60 metros (Monastiriano), 30-35 metros (Tirreniano), 15-18 metros y 6-8 metros. Luego, Baulig ha modificado la interpretación y, a continuación de un estudio de la Crau, mostró que el nivel marino, entre estos estacionamientos, no había bajado gradualmente, sino, por el contrario, había descendido mucho más para ascender luego. Estas regresiones intermedias eran atribuidas a las glaciaciones. El glacio-eustatismo había nacido. 


El período 1910-1950 se caracterizó por una creencia ciega en el eustatismo. Numerosos investigadores intentaron encontrar a toda costa los niveles clásicos en las altitudes reglamentarias. La idea de deformaciones tectónicas fue sistemáticamente desplazada. El altímetro fue el instrumento de trabajo exclusivo. Lo es todavía para algunos retrasados. Con un tal estado de espíritu y tales métodos, era fatal que el círculo vicioso se cerrara: a fuerza de buscar los niveles clásicos, se llegaba siempre a encontrar un vago testimonio a las altitudes requeridas: ¡guijarros rodados deslizados sobre una pendiente o acuñados en una cavidad cárstica, todo era bueno! Y estos argumentos ayudaban al triunfo de la hipótesis. La altitud no era la de un sabio, sino de un apologético.


Para reconstituir valederamente los antiguos niveles marinos, como las terrazas fluviales, se requirió recurrir a uno combinación de métodos que excluyen el peligro de caer en un círculo vicioso. Las altitudes no pueden ser la base de las dataciones. Es necesario proceder de la manera siguiente:

a) Establecer rigurosamente la sucesión de los diversos episodios de la evolución geomorfológica, definir las relaciones entre los diversos niveles y reconocer los fenómenos que se han producido durante los períodos intermedios, principalmente las fases de excavación. Generalmente, no es necesario limitarse únicamente a las geoformas marinas, sino asociar el análisis de las riberas al de las pendientes vecinas y de los cursos de agua que desembocan allí, sobre todo hacer la correlación de las playas y las terrazas. En efecto, durante las regresiones, el mar se ha retirado generalmente bastante lejos hacia mar adentro, a menudo más allá de la ribera actual, y las antiguas playas han sufrido una evolución terrestre, los acantilados muertos han sido transformados               en pendientes. Una cartografía geomorfológica detallada es, habitualmente, el método más seguro para captar estas relaciones.


El estudio del material, sobre el terreno y en el laboratorio, es indispensable. Permite identificar las diversas formaciones marinas y terrestres, ver en qué medida un depósito se ha nutrido de otro por remoción. En este caso, es evidente que la formación conteniendo elementos remocionados es más reciente que aquella de la cual esos elementos provienen.


El examen de las alteraciones y de los paleosuelos desarrollados en la superficie de las diversas unidades geomorfológicas contribuye igualmente a las correlaciones y a las dataciones relativas. Algunas de ellas son datadas regionalmente, lo que permite enganchar las observaciones a una cronología general.

b) Una vez establecida la sucesión, se tratará de empalmarla a una evolución más general. Las posibilidades varían mucho de  una región a otra. Es siempre preferible, en la medida de ser posible, hacer recortes entre ellas.


El radio carbono (14C) permite radiaciones absolutas, no exentas de errores, por otra parte, pero que no van más allá de 50.000 años. Groseramente, asegura una cronología de la transgresión flandriana y ha permitido correlacionarla, en detalle, con la desglaciación wurmiana.


La paleontología es de un uso delicado porque ha faltado tiempo para permitir una evolución sensible de las faunas litorales. Las especies registran más los cambios de Temperatura del agua de mar local que la influencia del Tiempo. El estudio de la relación de los dos isótopos del oxígeno 18O y 16O permite por otra parte el cálculo preciso de estas temperaturas. Emiliani ha demostrado, así, que, sobre el contorno del Mediterráneo occidental, las playas antiguas emergidas contienen todas, salvo dos excepciones que pueden explicarse por deformaciones tectónicas, una fauna de moluscos que han vivido en aguas tibias o cálidas. Por el contrario, dragados en el Golfo de Lion, para antiguas líneas de riberas sumergidas hacia -100 metros, han indicado aguas frías.


Los descubrimientos arqueológicos proporcionan elementos más útiles porque las industrias humanas han evolucionado más rápidamente que las faunas de moluscos en el curso del Cuaternario. Ellas han permitido dataciones preciosas, sobre todo de antiguas grutas litorales exondadas luego ocupadas por el hombre, como las que han establecido Bonnifay y de Lumley.


Finalmente los paleosuelos y las paleoalteraciones a menudo tienen un valor regional y pueden ser datados, a partir de la arqueología o del 14C. Sin embargo, no se deberá olvidar que ellos están influenciados por la posición topográfica, los climas locales y la roca madre.


Es la aplicación de estos métodos lo que ha permitido establecer la correlación de antiguas líneas de ribera, precisar sus relaciones con las oscilaciones paleo-climáticas por medio de las terrazas y de los depósitos de pendiente y revelar deformaciones tectónica en su actitud actual.

b2) Variaciones cuaternarias del nivel general de los mares.-  Estando probado el glacioeustatismo, las variaciones generales del nivel de los mares, en el Cuaternario, están regidas por las oscilaciones glaciarias. Sin embargo, es necesario tener en cuenta reacciones isostáticas y el cambio de volumen de la masa de los océanos por dilatación cuando la temperatura se eleva, por retracción cuando ella decrece, cuyos efectos van en el mismo sentido que el glacioeustatismo. Conociendo, por reconstrucciones paleogeográficas, la extensión de los glaciares durante las diversas glaciaciones cuaternarias, es posible calcular el volumen aproximado de agua que allí estaba almacenada y, por consecuencia, el descenso  correspondiente del nivel general de los mares. Por supuesto que estos cálculos son tanto más precisos cuanto más recientes son los períodos que se tratan: para el Wurmm y el Riss, los resultados son buenos y se vuelven muy dudosos para el Cuaternario antiguo, sobre todo para el Gunz y el Danubio.


Actualmente, grandes masas de hielo persisten en la superficie del planeta, aun cuando estamos en un Interglaciario. Las 9/10 de ellas están en la Antártica. Aun cuando se haya establecido la existencia de fluctuaciones importantes del inlandsis antártico en el Cuaternario, no son ellas las que han desempeñado el papel decisivo duran las regresiones glacioeustáticas. En efecto, estando casi todo el continente englazado, los avances de las lenguas han sido débiles y ha habido, sobre todo, inchamiento de la calota, volviéndose más combada. Pero este mismo inchamiento ha estado limitado por el aumento del escurrimiento que él ha desatado. Las regresiones glacioeustáticas del Cuaternario han estado esencialmente regidas por la formación de nuevos inlandsis, actualmente desaparecidos, en Escandinavia, América del Norte y, más exiguos, en ciertas partes de Siberia (Norte del Ural sobre todo). En la actualidad nos encontramos en una situación intermedia.


Ha habido, durante las glaciaciones cuaternarias, niveles marinos mucho más bajos que el actual. Hubo también, durante interglaciarios más largos y cálidos, una disminución más acentuada que en nuestros días de los volúmenes de hielos, con niveles marinos más elevados que el actual. Groenlandia es, por ejemplo, una reliquia, una supervivencia. Este inlandsis no se formaría en las condiciones actuales y sobrevive. Está en desequilibrio térmico con el clima actual, estando su hielo más frío que la atmósfera. Si el clima actual durara un tiempo más largo, desaparecería. Por el contrario, el inlandsis antártico, que está groseramente en equilibrio, subsistiría. Ahora bien, el interglaciario Mindel-Riss, ha sido muy largo (probablemente 200.000 años) y, es probable, más cálido que el Actual.


Lo que sabemos ahora de los glaciares actuales y de los glaciares cuaternarios nos permite recortes con las observaciones de antiguas riberas. A continuación van algunos resultados.


a) En el Cuaternario antiguo, existieron niveles marinos más elevados que en el Actual. Son los más difíciles a reconstruir, tanto a causa de la disección como del accionar más importante de la tectónica. Sin embargo, se puede intentar asignarles un límite superior calculando cuánto se elevaría el nivel general de los mares si el hielo desapareciera completamente de la superficie del planeta. Esta situación es la que era realizada al comienzo del Cuaternario, antes de la formación del inlandsis antártico.


Esto conduce a estimar la masa del hielo de la Antártica y de Groenlandia. La multiplicación de perfiles geofísicos permite hacerlo con una precisión creciente. Es necesario también tener en cuenta la reacción isostática y la dilatación de los océanos, que, por otra parte, actúa relativamente poco. Las estimaciones varían entre unos 30, 40 y 60 metros. Diversos autores que han registrado seriamente los antiguos niveles marinos en regiones que presentan una apariencia de gran estabilidad, admiten que la altitud máxima de las antiguas riberas cuaternarias no deformadas es de este orden: 50 metros en el oriente de los Estados Unidos (Woldstedt, 1960), 29-30 metros en las Baleares (Búster y Cuerda, 1960), 20-30 metros de una manera general (Cotton, 1963), 30-35 metros en Madagascar (Battistini, 1962). El acuerdo se hace, por lo tanto, más bien sobre una altitud máxima de 30-40 metros. Los niveles más altos habrían sido elevados, lo que es notablemente el caso de los que habían utilizado Lamotte y Deperet, lamentablemente elegidos en el Mediterráneo, en regiones volcánicas y de tectónica muy activa. Es posible que el desequilibrio considerable provocado por el descenso importante del nivel de los océanos durante la formación de los primeros inlandsis haya desatado reacciones isostáticas particularmente violentas y puesto a ruda prueba la armazón de las viejas plataformas. Así se explicaría la existencia de un paroxismo tectónico muy general en el Cuaternario antiguo y la frecuencia de antiguas riberas de esta época que están deformadas.


Es posible que la glaciación Danubio y, tal vez, la Gunz, sólo hayan desatado una débil regresión. En efecto, no parece que en el interglaciario Danubio-Gunz el nivel marino haya descendido aun hasta su altitud actual. La primera gran regresión por debajo de 0 metro coincidiría con el Mindel. Esto se explicaría por el hecho que solamente en el Mindel se formaron vastos inlandsis en Europa y en América del Norte. La glaciación gunziana ha sido de extensión más limitada, bajo un clima aparentemente más frío.


b) En el Cuaternario medio las observaciones se vuelven más fáciles y los datos son más numerosos y más seguros. El interglaciario Mindel-Riss, a veces designado “Gran interglaciario”, ha sido largo y relativamente cálido. Ha visto la formación de las últimas alteraciones subtropicales rubeificadas en la Planicie del Po (“ferretto”) y en el Mediodía mediterráneo francés. El inlandsis antártico probablemente persistió, pero fuertemente reducido. También el nivel general de los mares es elevado, en unos 18-20 metros. El estacionamiento del nivel marino en estas altitudes ha sido largo y está caracterizado por fluctuaciones menores. Luego ha descendido lentamente hasta por debajo del nivel actual, con el comienzo de la glaciación rissiana. Cordones de cantos rodados y niveles de abrasión sucesivos jalonan esta regresión en algunas regiones, principalmente en Bretaña, como lo ha mostrado Guilcher.


c) En el Cuaternario superior, el interglaciario Riss-Wurm ha sido más fresco que el precedente y más corto (tal vez 50.000 años contra 200.000). El nivel marino ha ascendido, quedando entre 6-8 metros por encima del actual, es el Eemiano del contorno del Mar del Norte. Parece que en este período el inlandsis groenlandés tuvo tiempo de fundirse enteramente, o casi, pero que el inlandsis antártico solamente se ha deshinchado moderadamente. Las temperaturas no parecen haber sido, en las latitudes medias, mucho más elevadas que las actuales.


Al final del Wurm, la transgresión flandriana alcanzó un nivel un poco superior al actual, hacia +1,50 metros, el Dunquerquiano, que data del comienzo de nuestra era y que es particularmente importante por el modelado de las planicies deltaicas y fluviomarinas, principalmente en las regiones tropicales.


d) Las regresiones desatadas por las diversas glaciaciones, desde el Mindel incluso, no son tan bien conocidas por causa de las dificultades propias de la observación geomorfológico submarina. Pero, aquí todavía, el recorte con las masas de hielo inmovilizadas sobre los continentes es posible.


En el Wurm los dos métodos llegan a datos vecinos. Se admite que la regresión, en las regiones estables, ha sido de un centenar de metros o ligeramente menor, es decir entre 80 y 100 metros. En regiones variadas se han dragado formaciones litorales, sobre todo bancos de guijarros con conchillas, en estas profundidades.


Pero la glaciación wurmiana no ha sido la más extendida. En casi todas las regiones del planeta, los límites de la glaciación rissiana van más allá de las suyas. La regresión correspondiente ha sido verosímilmente más acentuada. Pero en las formas submarinas elaboradas al aire libre es difícil separar lo que s refiere al Riss de lo que se refiere al Mindel.


Habiendo partido de datos puramente geofísicos para dar cuenta de la forma de conjunto de las áreas continentales y de las cubetas oceánicas, hemos sido llevados, a medida que profundizábamos en el detalle, a hacer intervenir, en nuestras explicaciones, los fenómenos climáticos. La interferencia entre fuerzas internas y fuerzas externas existe bien. Hay acción y reacción, los cambios cuantitativos en las fuerzas externas, sobre todo en los paleoclimas, lindantes con modificaciones cualitativas, como el glacio-eustatismo, y repercutiendo sobre la dinámica interna por la acción de la isostasia. Pero el choque, en cambio, de las acciones externas sobre la dinámica interna se mantiene un fenómeno subordinado, de orden de magnitud inferior. Su papel es anormalmente grande en el Cuaternario, a causa de las oscilaciones climáticas de una amplitud excepcional que caracteriza este período.

(Continuará)

Fuente: Corresponde a los “Apuntes de Geomorfología fundamental” titulados “Fisonomía estructural de la Tierra” (Santa Rosa,1985) del Profesor  Dr. Augusto Pablo Calmels
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LA VENGANZA DE UNA ABEJA

Una abeja con tesón

vengar ansiaba una injuria.

Vengóse, pero en su furia

murió al clavar su aguijón.
Dubois Lamolinière

-----ooooo-----
“Eres tan bueno como lo mejor que hayas hecho”

-----ooooo-----

“Mientras la Ciencia a descubrir no alcance / el misterio de la vida / habrá poesía”. G.A. . Bécquer.

-----ooooo-----

“El cambio garantiza la continuidad,

ya que sólo lo que se transforma

podrá aspirar a perpetuarse”.  Heráclito.
-----ooooo-----

Dijo Pitágoras:

“Educar no es dar una carrera para vivir,

sino templar el alma para las dificultades

de la vida

-----ooooo-----

SANTOS VEGA

El himno del payador

          - 18 –

Con fuerte brazo les quita

robusto joven la prenda,

y tendido, a toda rienda

- “¡Yo solo me basto!” grita,

en pos de él se precipita,

y tierra y cielos asorda,

lanzada a escape la horda

tras el audaz desafío,

con la pujanza de un río

que anchuroso se desborda

Rafael Obligado
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