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IX  ENCUENTRO DEL COMITE DE FRONTERA

ÉL PEHUENCHE

ARGENTINA - CHILE      

Malargue, República Argentina 6 y 7 de noviembre  del 2001,                                     


            COMISION FACILITACION FRONTERIZA

Subcomisión Fito Zoosanitarios

Integrada por: 

Servicio Agrícola Ganadero SAG

Dirección de Ganadería de Mendoza

Instituto de Sanidad y Calidad Agrícola Mendoza ISCAMEN

1.-
En la ciudad de Malargue, República Argentina, a seis días del mes de noviembre del año dos mil uno, siendo las 10:30 horas, se da inicio al IX Encuentro del Comité de Frontera, “ El Pehuenche”. Nominándose Coordinador de la Subcomisión Fito Zoosanitaria, al Sr. Patricio Avila Figueroa y como secretario a la Sra. Marina La Rosa.  

2.-
Se da lectura al Acta anterior, suscrita en la ciudad de Talca, República de Chile de fecha 7 de septiembre del año 2000, en el marco de la VIII Reunión del Comité de Frontera “ El Pehuenche”, siendo aprobada por los representantes de los servicios presentes, haciendo las siguientes observaciones.


2.2.-
Declaración Jurada: La Delegación Chilena informa que Gendarmería Nacional ha colaborado en la distribución de este formulario esta última temporada, y se solicita nuevamente esta valiosa  cooperación para la próxima temporada.


2.3.-
Se Reitera la necesidad de que las correspondientes Autoridades Argentinas Retomen el Tema planteado en el punto E del Acta de la VIII Reunión del Comité de Frontera, Esto es que SENASA habilite tal como se ha hecho en Chile,  al paso pehuenche para productos de origen animal y vegetal.

3.-
De acuerdo con la pauta de temas para ser tratados en el presente evento se puntualiza  a continuación las siguientes conclusiones en forma prioritaria:

A: 
Se acuerda mantener permanente intercambio de Información de estrategias epidemiológicas en el tema de la Fiebre Aftosa implementadas tanto por el  SAG  como por la Dirección de Ganadería


Para intercambiar información y experiencias entre ambos organismos que permitan optimizar la efectividad de las medidas adoptadas tanto en Chile como en Argentina. 

B:   Implementación en Aduana Argentina de control agropecuario.


Se solicita que las autoridades de Mendoza aboguen por que SENASA reestablezca el control  agropecuario al ingreso de Argentina. Esto fundamentalmente para  potenciar el status de zona productora de semilla de papa del Departamento de Malargue. El SAG al respecto, manifiesta su disposición para colaborar con la entrega de información y folletos que dispongan las Autoridades Fitosanitarias Argentinas a los turistas que se dirijan a Malargue.


C: Solicitar presencia en futuros encuentros de EX – INASE, para tratar tema de semilla de Papa.

A fin de que la Delegación Argentina cuente con contraparte para plantear  iniciativa de exportación de semilla de papa producida en Malargue , a su vez será importante la participación de personal del Departamento de Semillas del SAG. 


D: Solicitar presencia de SENASA



Se acuerda solicitar a  las Autoridades que convoquen la presencia de SENASA en los futuros encuentros,  ya que su presencia resulta vital para hacer más fructífera la labor de esta subcomisión.

	Coordinador


	Secretario

	PATRICIO AVILA FIGUEROA
	     MARINA LA ROSA       
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