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IX  ENCUENTRO DEL COMITE DE FRONTERA

ÉL PEHUENCHE

ARGENTINA - CHILE      

Malargue, República Argentina 6 y 7 de noviembre  del 2001,                                     


            COMISION DE INFRAESTRUCTURA

Subcomisión Infraestructura, Transporte y Telecomunicaciones

Integrada por: Ministerio de Ambiente y Obras Públicas de Mendoza, Dirección Nacional de Vialidad, Dirección Provincial de Vialidad, Municipalidad de San Rafael, Honorable Concejo Deliberante de Malargüe, Cámara de Comercio de Malargüe, Cámara de Comercio de General Alvear, Comité Corredor Bioceánico Pehuenche, Comisión Pehuenche, Asesores del Honorable Senado de la Provincia de Mendoza, Unidad Ejecutora Regional Reactivación Ferroviaria del Sur Mendocino, Secretario Regional Ministerial de Transporte y Telecomunicaciones de la VII Región del Maule de Chile. 
1.-
En la ciudad de Malargue, República Argentina, a seis días del mes de noviembre del año dos mil uno, siendo las once horas, se da inicio al IX Encuentro del Comité de Frontera, “El Pehuenche”, bajo la coordinación de Rodrigo Claramunt Jaramillo, Secretario Regional Ministerial de Transporte y Telecomunicaciones de la VII Región del Maule de Chile; como secretario el Ing. Carlos Alberto Santilli, Subsecretario de Infraestructura para el Desarrollo del Gobierno de Mendoza.

2.-
Se da lectura al Acta anterior, suscrita en la ciudad de Talca, República de Chile de fecha 7 de septiembre del año 2000, en el marco de la VIII Reunión del Comité de Frontera “ El Pehuenche”, siendo aprobada en general por los representantes de los servicios presentes. Algunos temas específicos fueron enriquecidos en esta reunión:


- Se ratifica lo establecido respecto a la colaboración mutua que debe existir entre las Vialidades Argentina y Chilena a fin de mantener el Paso Pehuenche expedito.


- Dada la continuidad de las obras a realizar en Chile y Argentina, las vialidades de ambos países deberán consensuar un plan de despeje de la ruta internacional teniendo en cuenta la fecha probable de apertura conforme a la evolución de dichas obras.


- El Gobierno de Mendoza a través del Ministerio de Ambiente y Obras Públicas se compromete a gestionar en forma conjunta con representantes de la Cámara de Comercio de Malargüe los permisos provisorios de transporte de pasajeros ante la Comisión Nacional Reguladora del Transporte.


- La Delegación chilena informa que se encuentra en ejecución el estudio de factibilidad de ubicación de un Aeropuerto en la ciudad de Talca y a nivel de proyecto un puerto marítimo en Constitución. 


- Se mociona que el Comité de Frontera Paso El Pehuenche ponga en conocimiento de las respectivas Cancillerías el no cumplimiento de los compromisos asumidos en referencia a las frecuencias de transporte de pasajeros cuando el Paso está habilitado.


- Respecto al transporte de cargas por el Paso la Delegación chilena informa que existe una limitación de tipo estructural porque algunos de sus puentes no admiten una carga superior a las 10 toneladas.

- Se informó acerca del estado de avance de un estudio de puesta en marcha de la operación ferroviaria del sur mendocino. Se adjuntan antecedentes al respecto. Se conviene pedir una reunión con el Ministro de Ambiente y Obras Públicas de Mendoza a fin de continuar con el estudio.

3.-
De acuerdo con la pauta de temas para ser tratados en el presente evento se puntualiza  a continuación las siguientes conclusiones en forma prioritaria:

En referencia a los temas generales propuestos en la Agenda de este Comité:

1° Se realizó la presentación Institucional del Comité del Desarrollo Estratégico del Corredor Bioceánico “Sistema Pehuenche”, integrado por una red de ciudades argentinas, chilenas, uruguayas y del Sur del Brasil, unidas  con el objetivo de potenciar la circulación de bienes, y personas a través del Paso El Pehuenche.-

- Se mocionó solicitar la creación de una Comisión Paso Planchón Vergara dentro de este Comité. Esta moción será elevada a las Cancillerías de ambos países a fin de su evaluación y consideración.

2° En referencia a este punto se informo que se encuentran avanzadas las tratativas con la Subsecretaría de Medio Ambiente de Mendoza para comenzar estudios ambientales y de vulnerabilidad del Corredor desde el hito Pehuenche hasta el límite con la Provincia de San Luis. La República de Chile tiene todos los estudios ambientales realizados sobre los 162 kilómetros hasta el límite.

Las autoridades de Argentina y Chile deberán realizar los estudios conjuntos de factibilidad para  definir el lugar de emplazamiento del Complejo Fronterizo Integrado

Posteriormente se procedió al tratamiento de los temas específicos de esta comisión:

A) La Dirección Nacional de Vialidad informó acerca del estado de avance de la obra en el primer tramo argentino de 23 Km, presupuestado por 6.400.000 de dólares para el Paso Pehuenche. Indicó que a la fecha se encuentra ejecutado el 17 % del monto contractual de obra que comprende  terraplenes, desmontes,  alcantarillado, obras de defensa y drenajes entre otros. Al presente se está replanificando el plazo de ejecución de los trabajos (originalmente previsto en 19 meses) conforme a la disponibilidad financiera del Gobierno Argentino, estimándose necesario reprogramar los trabajos con un tiempo adicional de seis meses a lo pactado originalmente.

La Dirección Provincial de Vialidad informa que el Gobierno de Mendoza a priorizado el Paso El Pehuenche y que existe la firme convicción de cumplir los compromisos asumidos.

B) El siguiente tramo pendiente de licitar está supeditado a una definición por parte del ente crediticio (BID) sobre el otorgamiento de los recursos para encarar la obra. Se estima a corto plazo tener definida la posible solución. Las segunda y tercera etapas tienen los estudios totalmente terminados.

C) En cuanto a la parte que aún no está previsto licitar se realizan tareas de mantenimiento por administración consistentes en el perfilado del enripiado con motoniveladora y encauzamiento de los escurrimientos superficiales.

D) A su vez la delegación de Chile, por intermedio del SEREMI de Transporte y Telecomunicaciones de la Región del Maule informó que su Gobierno ha destinado la mayor parte de los recursos sectoriales para su aplicación en obras en esa Región. La obra del tramo de 6 Km de la ruta 115CH desde cuesta de Los Cóndores ha comenzado en el mes pasado. El plazo previsto de realización de la obra es de 570 días con pendientes máximas del 7 % y con un presupuesto aproximado de 4 millones de dólares. 

E) Durante la última temporada 2000/2001, la apertura se materializó a partir del 15  de enero de 2001, después de haber superado tres derrumbes importantes que fueron encarados por administración con equipo propio de Vialidad Nacional y el aporte espontáneo de personal y equipo de Vialidad Provincial, y se mantuvo hasta la primera quincena de abril. 

Para la próxima temporada (2001/2002), se prevé encararlo de idéntico modo luego de coordinar con Vialidad de Chile si la apertura se realizaría al 1 de febrero de 2002, fecha propuesta en principio como tentativa. 

Para la temporada 2002/2003 se prevé incorporar equipo que se desafectaría del Paso Cristo Redentor, si para esta fecha ya se hubiera materializado el contrato del Corredor Internacional RN N 7 por el sistema SISVIAL, a efectos de atender con mayor respaldó de personal y equipamiento el Paso Pehuenche.

Se propone como fecha de realización de la próxima reunión del Comité a fines del verano a efectos de que es traslado de un país a otro se haga a través del mismo Paso y por otro lado evaluar in situ su funcionamiento. 
Esta Comisión solicita que el Comité de Frontera debería incorporar el tema de la red vial y ferroviaria a las respectivas subcomisiones de Vialidad y Ferroviaria del Grupo Técnico Mixto.

Se estima conveniente nombrar un responsable por cada país a fin de realizar el seguimiento de lo acordado en esta comisión para informarlo en la próxima reunión. Siendo propuestos para este fin Rodrigo Claramunt Jaramillo y Carlos Santilli. 
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