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IX  ENCUENTRO DEL COMITE DE FRONTERA

ÉL PEHUENCHE

ARGENTINA - CHILE      

Malargue, República Argentina 6 y 7 de noviembre  del 2001,                                     


            COMISION FACILITACION FRONTERIZA

Subcomisión Migraciones

Integrada por: Dirección Nacional de Migraciones




  Gendarmería Nacional Argentina

  Policía de Investigaciones de Chile
1.-
En la ciudad de Malargüe, República Argentina, a seis días del mes de Noviembre del año dos mil uno, siendo las 11:00 horas, se da inicio al IX Encuentro del Comité de Frontera, “El Pehuenche”, bajo la coordinación del Jefe Nacional de Extranjería y Policía Internacional, Prefecto don Gustavo GONZALEZ GONZALEZ, como secretario el Delegado de la Dirección Nacional de Migraciones de la ciudad de Mendoza, don Leonardo SALVINI.

2.-
Se da lectura al Acta anterior, suscrita en la ciudad de Talca, República de Chile de fecha 7 de septiembre del año 2000, en el marco de la VIII Reunión del Comité de Frontera “El Pehuenche”, siendo aprobada por los representantes de los servicios presentes.

3.
En lo relativo al grado de avance de algunos de los temas tratados, se deja constancia que en lo atinente al punto 3 a) sobre la reciprocidad en el plazo de estadía en condición de turista a ciudadanos chilenos se ha logrado una absoluta reciprocidad. En cuanto al punto 3 b), sobre la creación de una cartilla informativa de requisitos migratorios, Policía de Investigaciones de Chile entrega formalmente la misma, dejando establecido que ésta ya se encuentra difundida. En lo concerniente al punto 3 c) sobre la instalación de un sistema de comunicación entre ambos estamentos migratorios se reitera la necesidad de instalar un sistema de comunicaciones telefónicas del tipo punto a punto entre ambos organismos migratorios. En lo atinente al punto 3 e) acuerdo de cooperación recíproca entre la Dirección Nacional de Migraciones y la Policía de Investigaciones de Chile, se deja constancia que dicho acuerdo  marco se encuentra en la actualidad en etapa de afinamiento.
4.-
De acuerdo con la pauta de temas para ser tratados en el presente evento se puntualizan a continuación las siguientes conclusiones en forma prioritaria:

· Necesidad de creación de un Complejo Fronterizo integrado para favorecer la homogeneidad en la tramitación Aduanera – Migratoria y Fitozoosanitaria, para la agilización del movimiento de personas y mercaderías por el Paso Internacional.


En cuanto a esta propuesta traída a la mesa por Gendarmería Nacional, se deja constancia que ésta debe ser canalizada a través de las Cancillerías dado que su resolución escapa a la competencia de los intervinientes.

· Ambas Delegaciones, concordaron en extremar los recaudos referentes a la documentación necesaria para realizar el control migratorio, sobre todo en el caso de menores (documentos de identidad, autorizaciones pertinentes, partidas de nacimiento, etc.), a fin de evitar inconvenientes en el ingreso y egreso de los respectivos territorios.

· El Delegado de la Dirección Nacional de Migraciones se compromete a realizar las gestiones necesarias a fin de proveer T.U.M. (Tarjeta Única Migratoria) a las autoridades de Gendarmería Nacional, quienes ejercen facultades delegadas en el Paso El Pehuenche.

-
Los organismos de control migratorio, han acordado intercambiar      información y/o antecedentes especiales que posean sobre ciudadanos extranjeros, cuando el caso lo amerite, con el objeto de controlar el ingreso y egreso de éstos, de sus respectivos territorios.

5.-
Ambas Delegaciones, dejan constancia que, ante la eventualidad que deba habilitarse, el Paso Fronterizo Vergara, en subsidio de la no habilitación por la próxima temporada estival, del Paso Pehuenche, por trabajos inconclusos, éste no cuenta con los requerimientos mínimos de infraestructura para realizar el control migratorio.
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